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《自然科学原理总结》
之主要的11个结论

【1】物理学定律存在三大纠纷
曾清平  教授
空军雷达学院 二系
请发表文章，阐述您的学术观点
【摘要】自然科学研究，造福了人类，给世界带来了文明和进步。两千多年的自然科学发展史上，记录着先辈科学家们的丰碑伟绩，他们为人类文明做出了卓越贡献。遗憾的是至今在自然科学领域里还遗留着“三大纠纷”，这就是光速纠纷、电磁感应纠纷和时空纠纷。虽然三大纠纷有时激烈，有时淡漠，但百年来，人们无不关注着纠纷问题，无不关注着纠纷问题早日得到解决，期盼着自然科学沿着正确路线揭示更深层次的自然界奥秘。本文指出上述三大纠纷。[Academia Arena, 2010;2(5):73-] (ISSN 1553-992X).
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1  科学家遗留的三大纠纷
    (光速纠纷问题。1727年James认为光以恒定速度
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在以太媒质中震荡传播，以太是静止的，而地球是运动的，如果以太不被地球拖曳，那么半年后地球绕日运动适相反，应有一偏转角
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。半年后James做了这个观测实验，测得了这个偏转角
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，说明以太不被地球拖曳，似乎以太就是绝对空间。1851年Fizeau做流水光速观测实验测得了光速与传播媒质运动有关，实验测得光速被运动媒质(水)拖曳。但是，在1881年，Michelson-Morley认为，光波在静止的以太媒质中振荡传播，其绝对速度
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是恒定的，而干涉仪随地球一起相对于以太媒质以速度
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运动，相当于煤质(以太)向后方运动，如果光速被
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速度的以太拖曳，就可以观测到因波程差而引起的干涉条纹，据此他们用干涉仪测量却得到了零性结果。这几个实验被爱因斯坦认为“相对于以太的运动，有的可测，有的不可测”，从而引发了光速不变假设。但仔细想，这种假设掩盖了光速的本质问题，光速是绝对速度或是相对速度？光速是矢量或是标量？光运动服从伽利略相对性原理或是服从洛仑兹变换？光速是不变的或是可叠加的呢？

(电磁感应纠纷问题。1832年法拉第认为磁铁与导体之间的感应是在导体中产生了感生电动势
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，1834年楞茨认为是在导体中产生了感生电流
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。虽然都是导体上的感应，但由于
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和
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出现在欧姆定律的两边，谁是原因谁是结果，犹如当时的鸡蛋与小鸡之哲学问题。1865年麦克斯韦却认为磁铁运动时在以太空间里产生了漩涡电场
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，
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的积分可得电动势，
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的微分可得电流，似乎平息了法拉第与楞茨之间的因果关系之哲学争议。但是仔细想来，它与前两家定律的本质差别就更大了，究竟是在导体上产生了感应或者是在以太空间中产生了感应，其物理本质截然不同，因为导体与以太有着本质上的差别。1892年洛仑兹创建了金属电子理论，因此金属电子受洛仑兹磁力而形成感应电流，其本质是力
[image: image14.wmf]F

而不是场
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。1897年J·J汤姆逊发现电子，证实了洛仑兹的电子论的正确性。其实，无论线圈运动或是磁铁运动，只要磁场与导体存在相对运动，则金属电子必然切割磁力线，即，“线圈静止而磁铁向左运动”与“磁铁静止而线圈向右运动”这两种情况是一样的，都属于金属电子切割了磁力线。因此电磁感应的物理本质可统一到洛仑兹磁力上面来。但是20世纪爱因斯坦提出了相对论电磁学，运动者看见了电场
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和磁场
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。到目前为止，同样的磁铁与线圈之间的电磁感应的本质问题仍然没有统一起来，五家观点不相融，真理却只有一个，而教科书只好原本照抄，孤立地讲授各自章节，无人讲授它们之间的本质差别。当我们全面思考时，就会发现，这到底谁是本质，谁是现象？谁是原因，谁是结果？甚至谁是真理，谁是假象呢？

(时空纠纷问题。1905年，爱因斯坦发表相对论强调，“谈论绝对空间是没有意义的，地球自转引起力学上的差别是微小的，按照麦克斯韦电动力学，当磁铁运动时在空间产生了感应电场，于是线圈中有了电流；而当线圈运动时在空间没有产生感应电场，可是线圈中照样有电流，可见空间本不该对称(号称相对性原理)。
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；James实验表明相对于以太的运动可测，而Michelson-Morley实验表明相对于以太的运动不可测，我们可以假设光速不变(号称光速不变原理)
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”。他以此为依据，利用洛仑兹的纯数学变换式，推导了他的侠义相对论。但侠义相对论所暴露出来的问题越来越多，越来越明显，因为作为唯物主义者谁也不相信现在的他就是前世的她。上世纪80年代初许多大学生质疑相对论，90年代中国武汉测绘学院的学者、西安微电子技术研究所耿宪温、燕山大学李子丰教授、海军某部黄德民先生等一大批有志人士，追求真理，撰书立说，用唯物主义驳斥相对论，并尖锐的指出“相对论造成的恶果是：使人们步入歧途，阻碍物理学发展”，中国一大批有志人士成立了一些反相对论的网站和“反相联谊会”，还介绍了许多国内外著名科学家反对相对论的情况。著名理论物理学家卢鹤绂院士冲破重重阻力，给世界发出“向爱因斯坦挑战”的檄文。原中国国防科工委主任、中国工程院院长、两院院士宋健呼唤青年科学家敢于创新，质疑相对论(引自《科技信息》)。中国国家科学技术部万钢部长了解到李子丰教授用唯物主义反对相对论的情况后托人给予勉励(引自《科技日报》)。国外科学家反对相对论的人数就更多了，有洛仑兹、彭加勒、卢瑟福、戴维斯、Michelson-Morley实验的创始人迈克逊，等等。总之，相对论不仅没有解决上述两大纠纷问题，反而带来第三大纠纷问题。时间是一维流逝的或是可以停止的？空间是各向同性的或是可以压缩的？

两派顶级科学家之间的三大纠纷如下表所示

	A派

牛顿、伽利略和洛仑兹以及作者
	B派

爱因斯坦和麦克斯韦以及相对论者

	A1、光的辐射速度
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和观察者的运动速度
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都是矢量，两个速度矢量服从矢量叠加原理，因此观测到的光速
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与观察者运动速度
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遵循伽利略相对性原理
[image: image24.wmf]0
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A2、基于金属电子理论、洛仑兹力和安培定律：当磁铁静止而线圈运动时，则运动的金属电子切割了静止的磁力线；当线圈静止而磁铁运动时，则运动的磁力线切割了静止的金属电子。因此电磁感应的物理本质是广义洛仑兹磁力。

A3、时间是绝对的且是一位流逝的，时间是自然属性而时钟是度量属性；空间是绝对的且是各项同性的。绝对时空观的依据是牛顿定律和伽利略相对性原理。
	B1、忽视光速具有大小和方向这个矢量属性，不深究Michelson-Morley实验之零性结果的真实原因，也不研究光是怎样运动的，只信奉光速不变假设。

B2、基于麦克斯韦互生场的非对称方程组：对麦克斯韦的“变磁场产生电场”进行洛仑兹变换后而认为“在磁场中的运动者看见了电场和磁场两种场”，于是电磁感应的物理本质又可从麦克斯韦的“互生场”跃变为爱因斯坦的“运动者看见电磁场”。

B3、时间是相对的且随运动而膨胀，时间和时钟都是运动属性；空间是相对的且随运动而压缩。相对时空观的依据是麦克斯韦的非对称方程组和Michelson-Morley实验的零性结果。


2  人类实践中存在的三大纠纷

2.1  人类实践中的光速纠纷

爱因斯坦为了解释Michelson-Morley实验，提出了光速不变假设。但第八章用爱因斯坦的数学语言推翻了爱因斯坦的解释。这里进一步从人类的工程实践中来说明他的错误性。
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1、光波垂直辐射情况。光束横向运动，如图1所示。高速列车的速度为
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，列车上一发光者对着车窗外发射一激光束(或激光弹)。爱因斯坦却说：地面人观测到的光速与光源运动无关，恒等于标量
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，即光波的辐射速度与光源运动无关。那么，按照相对论，地面人看

见的光束(或激光弹)就成为
[image: image27.wmf]oa

uur

线(始发站的垂线)。即光子打在静系的
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处。但是，实际上由于光速是矢量，虽然车上发光者只看见了纵向的光速
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，但地面上的观察者既看见了纵向的
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又看见了横向的
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，因此实测光子的相对速度是
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服从伽利略相对性原理，则光子应该打在对岸静系长靶子上的
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处。

再看图2，光子相对于光源的相对速度是
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y

cc

=

，而光源相对于地面的速度是
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，因此光子相对于地面的速度就是
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，这说明光子的速度除了光源的辐射速度
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之外，还有跟随光源一起运动的横向速度
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cv

=

，正因为
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才使得列车员看见光束是垂线。
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再看图3，假如您相信相对论而认为
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，意味着光束不跟随光源运动(被以太拖曳)，那么人照镜子造成镜像移位、平行的反射光束使得回波移位、干涉仪得不到正面的反射波。简单地讲，如果你认为光在以太媒质中震荡传播，则必然认为
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，或即光速不变原理，则垂直辐射的光子被列车员看成斜线光束。但是，实际上，地球在运动，人照镜子的镜像

[image: image1436.wmf]t


并无移位。很显然，图3的光束与客观事实不符。这表明以太不存在，光束是跟随光源运动。
    2、光波水平辐射情况。如下图4所示，测量者正面迎向光波。爱因斯坦说，无论测量者如何运动，测出来的相对光速都是标量
[image: image42.wmf]0

c

。即所谓的光速不变原理。但是，大家都知道，速度与波长的关系式是：
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，既然速度不变则频率不变，这就违背了多普勒定理，也与工程实践不符。尽管爱因斯坦用“周期＝光源运动时间＋光波传输时间”拼凑了“相对论多普勒效应”，但在第八章中已经否定了他的“拼凑”游戏。
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事实上，大量雷达侦察机和测速雷达已经证明了
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，即证明了伽利略的相对性原理
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，也证明了光速遵循矢量叠加法则。事实上，光速是矢量，爱因斯坦把光速矢量当作标量去看待，他确实有些荒唐。
2．2  人类实践中的电磁感应纠纷
    电磁感应的研究，历史悠久，相继有几个物理学定律，但是至今人们还没有弄清楚谁是现象？谁是本质？我们也不得不承认，同样的“磁铁与线圈之间”的相对运动中，物理本质只有一个。有的定律是现象，有的定律是本质，甚至有的定律是假象。对此，我们就来分析洛仑兹磁力、麦克斯韦旋度场、法拉第定律及相对论电磁学，从他们的理论中来明辨真谛。

    1、关于洛仑兹磁力

洛仑兹磁力如下图5、6所示。注意到，对于图5和图6来说，在这里法拉第定律和麦克斯韦的互生场理论是无效的，因为导体回路的磁场变化率等于零。
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以上图5和6的感应电流都是广义洛仑兹磁力的作用结果，即，“运动的金属电子切割磁力线”与“运动的磁力线切割金属电子”完全等效。
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同样的，我们来对照图7与图8。图7与图5是等效的，图8与图6是等效的，都是切割磁力线。特别是图8的感应电流也是广义洛仑兹磁力的作用结果，所以四个实验都是金属电子切割了磁力线。注意：这里
[image: image46.wmf]qB
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，“线圈向右边运动”与“磁力线向左边运动”，都是金属电子都受到洛仑兹磁力的作用。详见第一章，而法拉第和麦克斯韦对此无能为力。
    2、关于麦克斯韦旋度场
    麦克斯韦改造法拉第定律而认为：当磁铁运动时，在自由空间（真空）产生了位移电流
[image: image47.wmf]D
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，如图9所示(这里真空环上没有金属线圈)。即所谓的时变磁场产生电场(位移电流
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)。按照麦克斯韦的旋度理论，这个
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又产生了反方向的磁场
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(麦克斯韦互生理论)。
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但是大量实验证明：图9中没有麦克斯韦的
[image: image51.wmf]'
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，这就表明真空中位移电流不存在。事实上，不均匀的地磁场也在跟随地球一起运动，但在自由空间里却没有麦克斯韦的位移电流。因此麦克斯韦的以太位移电流不存在。
另一方面，在反电动势的大量工程实践中如图10所示：运动的磁力线切割了金属导体，金属电子受洛仑兹磁力
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之作用，就产生了传导电流
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i

，从而此
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产生了反方向的磁场
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，即在反电动势的工程实践中证明了图10中
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的正确性。对照图9和10，可以辨别真伪性。谁是真谛？谁是假象？书中有解读。

    3、关于法拉第定律

    法拉第定律是：闭合线圈的磁通量发生改变，将在线圈上产生电动势。但是下面的实验则不然。见图11和13。

图11的实验：半开口屏蔽盒的后壁在左端，一个置于均匀磁场中的闭合导体回路
[image: image57.wmf]abcd

，
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段导线被置于一个半开口的屏蔽盒之中，而且此屏蔽盒与这个闭合导体之间是绝缘的，
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段导线暴露在磁场之中。屏蔽盒内的
[image: image60.wmf]ab

段长度与
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段长度相等，导体回路和屏蔽盒一起向右边运动。显而易见该实验的导体回路的磁通量没有变化，如果按照法拉第定律，则导体回路里没有感应电流。但是，事实上，
[image: image62.wmf]cd

段的金属电子切割了磁力线，它产生了感应电流，此电流乘以导体内阻便有电动势。

[image: image1443.wmf]d


图12 的实验：半开口屏蔽盒的后壁在右端，一个置于均匀磁场中的闭合导体回路
[image: image63.wmf]efgh

，
[image: image64.wmf]gh

段导线被置于一个半开口的屏蔽盒之中，且此屏蔽盒与这个导体回路之间是绝缘的。
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段导线暴露在磁场之中。这里，回路
[image: image66.wmf]efgh

和磁场都是静止的，只有半开口的屏蔽盒向右边滑动(屏蔽盒左边开口)，使得回路
[image: image67.wmf]efgh

内的磁通量改变，即
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，如果按照法拉第定律，在导体回路里就该有电动势和感应电流，但是实验结果却没有感应电流。

    对照与分析图11和图12的两个实验，我们可得出结论：闭合导体上的感应电流与回路中的磁通量的变化率无关，感应出来的电流取决于洛仑兹磁力----金属电子与磁力线之间的切割。综合图5~图12的实验，可否认为“洛仑兹磁力是真谛，其余是假象”呢？书中有答案，或者说爱因斯坦想建立统一场理论必然要失败。
    这里，图13是磁屏蔽盒的形状结构。

[image: image1444.wmf]t


    4、关于相对论电磁学
    相对论电磁学也在描述电磁感应问题，即相对论的
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，磁场运动时在自由空间产生了电场，根据矢量运算的右手法则，那么
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的方向就该是
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，参见图6。但是实验表明，由爱因斯坦
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确定导体的电流方向与实验结果不符。
    相对论喜欢讨论高速运动问题，如图14所示。线性时变电流辐射的时变磁场以高速
[image: image73.wmf]0
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向左边辐射。如果按照相对论，则金属导体承受的电场强度是
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。在这里时变磁场的运动速度确实是光速
[image: image75.wmf]0
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。显然，相对论电磁学在这个实验中与客观事实不符。
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总之，参见图9与图10，同样的线圈与磁力线之间的切割实验，四家理论的物理本质不相融。是统一力正确或是统一场正确？从以上9个实验中可看出，只有广义洛仑兹磁力才能全面的解释所有电磁感应现象，而其余理论只是对个别特殊现象的描述，只能视为假象或谎缪。因此说电磁感应中确实存在纠纷问题。广义洛仑兹磁力才是物理本质，详见第一章。
2.3  人类实践中的时空纠纷

爱因斯坦发表相对论强调，“谈论绝对空间是没有意义的，地球自转引起力学上的差别是微小的，按照麦克斯韦电动力学，当磁铁运动时在空间产生了感应电场，于是线圈中有了电流；而当线圈运动时在空间没有产生感应电场，可是线圈中照样有电流，可见空间本不该对称(号称相对性原理)。
[image: image76.wmf]L

；James实验表明相对于以太的运动可测，而Michelson-Morley实验表明相对于以太的运动不可测，我们可以假设光速不变(号称光速不变原理)
[image: image77.wmf]L

”。于是狭义相对论认为：运动的尺寸会压缩，运动的时钟会膨胀。

1．相对论违背自然。爱因斯坦的两个依据是错误的，即，光速不变原理是错的，相对性原理是错的，如书中所述。大家都知道月球绕地球运动，在正月十六（Calendar in China）晚上我们看见月亮是圆的，但在相对论的眼里是椭圆，因为相对论认为长轴在运动方向，因运动才被压缩成正圆了。天文学家拍摄到的行星是圆的，但在相对论的眼里都是椭圆被压缩而成的。行星有公转和自转，因此在相对论眼里是：行星的长轴和短轴是变化的---运动方向的直径变短、垂直方向的直径不变。在太空的宇航员经常被相对论变形，一会儿变矮、一会变长，一会儿变胖、一会儿变瘦。转盘上的相对论者认为越转越紧，定盘上的相对论者认为越转越松。如此一来，基于欧几里德空间而计算出来的圆周率也将被相对论者重新计算。大家还记得，《数学手册》里的三角几何和（牛顿－莱布尼兹）微积分都是基于欧式空间和绝对时空观而得出来的结论，也被千年工程实践所证实。假如工程实践中承认爱因斯坦的“Riemann几何”和相对时空观，那么现在的《数学手册》将被相对论者推倒重写。这意味着相对论者不相信人类千年工程实践是真的。

    2．两相对论者互相矛盾。夫妻俩都是相对论者，丈夫买来两块相同的金表。丈夫说：“爱妻呀，我经常出差在外，运动量较大，所以我的钟表较慢”。但是其妻子是造诣更深的相对论专家，于是妻子说：“老公呀，没有绝对的运动，只有相对的运动，取老公你为静系，我是动系，所以我佩戴的钟表要慢一些”。这就是夫妻相对论者之间的佯缪，互相矛盾。

现在有孪生兄弟二人同时作逆向太空旅行，由于相对论没有绝对的静系也没有绝对的动系，只有相对的参照系，所以任何一个旅行者都可以设为静系，任何一个旅行者都可以设为动系。注意到在
[image: image78.wmf]'

2

1

t

t

b

D

D=

-

的计算中与运动方向无关，而且转弯时的加速场也相等。可是，孪生甲说孪生乙年轻了，而孪生乙却说孪生甲年轻了。对于这种佯谬，无论相对论怎样辩解，其荒谬性总是存在。
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3．时钟变慢是牛顿定律的必然。有人说，围绕地球飞行的时钟会变慢，已经获得飞行检验。但要注意：时钟是度量属性，时间才是自然属性。其实，围绕地球飞行的时钟变慢恰是牛顿定律的必然。本书论证表明：根据牛顿力学定律，地球两极的钟摆周期是
[image: image79.wmf]2
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，再根据牛顿惯性定律，地球赤道线上的钟摆周期是
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，这显然，赤道线上的周期变慢。其实，钟摆置于电梯内，在电梯加速地上升过程中，钟摆变快；在电梯加速地下降过程中，钟摆变慢。一切由物体运动(包括粒子运动)产生的时钟，都会受到附加加速度的影响。时钟的快慢不是匀速直线运动所致，而是加速度所致。时钟是人为的度量属性，取决于度量工具和环境。但是时间不等于时钟，时间则是自然属性，时间是绝对的且是一维流逝的，伽利略变换原理早已证明了时间是绝对的且是一维流逝的。
4．基于以太说的弯曲空间。从麦克斯韦开始，一致认为光束在静止的以太媒质中震荡传播，无论是光源运动或是测量者运动，而光束在以太媒质中的传播速度恒等于标量
[image: image81.wmf]0

c

，从而A处的光子是C处的光源传播的，B处的光子是D处的光源传播的。现在的问题是，在某时刻的天文测量中见到了B处的光子，见图16。于是基于以太说的的人士认为：B处的光子是D处光源传播的，由于DB线上在此时此刻有遮挡物的球P存在，从而大势吹嘘：D处传播的光波绕着中心球P走弯路而到达了B处（即所谓弯曲空间）。这也是相对论者宣传出来的奇迹。但仔细想来，这种空间弯曲的论调其实就是以太说的翻版，以太空间被球P压缩成喇叭形状，似乎与相对论的Riemann空间同出一辙。
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    5．基于相对论的Riemann空间。爱因斯坦说光速与观测者的运动无关，恒等于标量
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，见图17。他说：A处在
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时刻收到的光子是静系C处的光源在
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时刻发射的光子，但此时AC线上有球P遮挡，那么光线只能绕着球P而走弯路，即空间是弯曲的。再用(弧线除以速度)
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来计算时差，故相对论又解释了水星进动值推前的原因。似乎很神奇，但是，下述表明不是这样的。
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t

=


6．基于欧式空间的光源运动情况。由于光子跟随光源运动，见图18，
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是恒星，
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是地球人。图中AC是垂线，BD也是垂线。在
[image: image88.wmf]0
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时刻激光抢在C处发射一光子，球P的位置如图18所示。

由于光源在运动，因
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，所以在
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时刻光源到达了D处，又因
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，所以光束已经打在B处了。其计算是
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，
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，所以光子的路程是

[image: image1449.wmf]tt

=D


[image: image1450.wmf]u



[image: image94.wmf]CBtc

=D×=

 
[image: image95.wmf]22
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，因此说光子在
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时刻已经打在
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处了，而且光源也已经达到了D处。如图19所示。

这里的关键在于：光束不被以太拖曳，光速是相对于光源的相对速度，它不是绝对速度，两速度矢量叠加后的光速是
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，所以C处发射的光子在
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时刻已经到达了B处。尽管在
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时刻DB线上有遮挡物，但光子(激光弹)在
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之时已经到达了B处。此解释与伽利略相对性原理的解释一致。
    对照图17和图19，值得注意的是，第一、B处看见的光不是D处辐射的，而是在
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之前由C处光源辐射的；第二，以太并不拖曳光束，事实上光波跟随光源一起作运动，服从伽利略相对性原理(或矢量叠加法则)；第三，以太媒质不存在，光波是直接辐射，相对于辐射

[image: image1451.wmf]v


源的相对速度是矢量
[image: image104.wmf]c
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服从矢量叠加原理。第四，所谓的光线弯曲和空间弯曲都是相对论和以太说同出一辙。本书认为爱氏相对论和以太说都是错误的。信与不信，有待您们反驳《自然科学原理总结》，作为知识分子，不可以视而不见。

7．基于欧式空间的观察者运动情况。图20中静系光源C处在
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时刻垂直地向着对边辐射一光束，击中动系的路程是
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，所需时间是
[image: image107.wmf]0

d

t

c

D=

，此时动系靶子A接收到的光束(激光弹)是光源在
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时刻辐射的，而在
[image: image109.wmf]t

D

时刻收到的。如图20所示。
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但是注意：观察者A在
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时间里移动的距离是
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(瞄准船头却打中船尾)，所以A看见的虚拟光程是斜距
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，虽然光源静止，所辐射的光束是垂线d，但在
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时刻，这个观察者A已经向右运动了
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l

，而且水星P也已经向左运动了一段距离
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。正因为存在两种运动，导致了距离线
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和
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的重叠，才使得观测者A在
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时刻误认为弧线
[image: image121.wmf]»

CA

是光程。其实，观察者A看到的光子，是光源在
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时刻之前就已经到达了A处，只要我们用伽利略相对性原理和光速叠加原理能完全解释此问题。
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提醒注意：尽管在
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时刻的CA斜线上飞来了一遮挡物P，但光子(激光弹)已经打到了靶子A上了。此解释与James的恒星光观测实验相融。(James实验表明相对于绝对真空的运动可测)。本书支持图21的解释结果。动系人A与光子之间的相对速度是
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。斜线
[image: image125.wmf]CA

不是光子的路程，图20中的垂线
[image: image126.wmf]CA

才是光程，之所以在
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D

时刻看见了光子，是应为光子已经到达了A处。
特别注意的是，球面波是“光芒四射”的射线，到底那一条射线在
[image: image128.wmf]t
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时刻被运动的靶子A接收到，需要详细计算。本说明只是从概念上介绍此问题，而详细的计算需要天文学家去研究与审判，因此我期待天文学家们根据光速的伽利略原理对广义相对论进行拨乱反正。

    总之，时空纠纷问题是科学界乃至65亿人民心中的最大纠纷。

    面对以上三大纠纷，作为21世纪的现代人们，特别是科学家、院士、专家教授和物理学教师们们不得不解决这些重大疑难问题。我对三大纠纷问题及其连带问题的解读写在《自然科学原理总结》书里，如果您们认为我的解读有误，还恳请国内外院士们、专家学者们和热爱自然科学的志士们公开发表文章对此书进行审判，也希望您们全面考察历史重大物理实验，全面研究三大纠纷的根源所在，从错综复杂的纠纷中寻找真理路线，抓住物理概念，辨别物理本质，用一个统一的思想和灵魂来进行全面而统一的自然属性回答，这是历史赋予科学界的使命，也是全球亿人民赋予科学界的重大责任。这里我强烈呼吁，作为权威人士，您不可以就此事麻木不仁，不可以只顾技术赚钱。应该关注大是大非的三大纠纷。
【2】电磁感应的物理本质存在纠纷

曾清平

（空军雷达学院，武汉市，汉口黄浦大街288号）

请发表文章，阐述您的科学观点
【摘要】：1832年法拉第认为磁铁与导体之间的感应是在导体中产生了感生电动势
[image: image129.wmf]dU

，1834年楞茨认为是在导体中产生了感生电流
[image: image130.wmf]I

，虽然都是导体上的感应，但因果不同，犹如鸡蛋与小鸡，谁是原因谁是结果的哲学问题。1865年麦克斯却认为磁铁运动时在自由空间产生了漩涡电场
[image: image131.wmf]E

，似乎平息了因果关系之争。但是，它与前两家理论的本质差别就更大了，究竟是在导体上产生了感应或者是在自由空间中产生了感应，其物理本质截然不同。1892年洛伦兹创建了金属电子理论，因此金属电子受洛伦兹磁力而形成感应电流，其本质是力
[image: image132.wmf]F

而不是场。其实，无论线圈运动或是磁铁运动，只要磁场与导体存在相对运动，则金属电子必然切割磁力线，因此电磁感应的本质可统一到洛仑兹磁力上面来。20世纪初又冒出来一个相对论电磁学，运动者看见了电场
[image: image133.wmf]E

和磁场
[image: image134.wmf]B

。到目前为止，同样的磁铁与线圈之间的电磁感应本质仍然没有统一起来，真理却只有一个。五家理论不相融，教科书只好原本照抄，谁也不得罪。这到底谁是本质，谁是现象？谁是原因，谁是结果？甚至谁是真理，谁是假象呢？

    【关键词】：洛仑兹磁力，法拉第定律，楞茨定律，旋涡电场，看见电场

1  引言

    同一个“导体线圈与磁力线出现相对运动”之实验，有五家理论对它进行了不同的描述。①按照楞茨定律可解释为：在回路导体上产生了感应电流，先有电流
[image: image135.wmf]I

，然后根据欧姆定律的微分形式
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，于是得到导体上的电动势
[image: image137.wmf]dU

，其物理本质可视为“先有电流后有电压”。②按照法拉第定律可解释为：在导体围线内的磁通量发生改变，于是围线导体上产生了感生电动势
[image: image138.wmf]dU

，先有电压，然后根据欧姆定律的微分形式
[image: image139.wmf]d
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，其物理本质可视为“先有电压后有电流”。虽然这两个定律都属于导体上产生了感应，但
[image: image140.wmf]I

与
[image: image141.wmf]dU

谁在前谁在后，犹如鸡蛋与小鸡的哲学争议问题。③按照洛仑兹磁力观点，当磁铁静止而导体线圈靠近或离开磁铁时，线圈上金属电子切割了静止的弯曲磁力线（磁力线总是弯曲的），于是金属电子受洛仑兹磁力
[image: image142.wmf]=
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[image: image143.wmf]q
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，从而金属电子将沿着导体漂移，即形成感生电流，再根据欧姆定律，则线圈上必有感生电动势
[image: image144.wmf]ab

dU

，其物理本质是洛仑兹磁力；当线圈静止而磁铁靠近或离开金属线圈时，弯曲磁力线（磁力线总是弯曲的）切割了静止的金属电子，同样可视为其物理本质是洛仑兹磁力【2】。④按照麦克斯韦旋度理论，当磁铁运动时，弯曲的磁力线运动，使空间的磁场强度变化，在自由空间产生了旋涡电场
[image: image145.wmf]E

，于是自由空间的围线积分便是法拉第的电动势。也就是说麦克斯韦的旋涡电场来自法拉第定律的总结，但是他与法拉第定律以及楞茨定律和洛仑兹磁力之间存在本质差别，因为法拉第定律以及楞茨定律和洛仑兹磁力的物理本质是在导体上发生了感应，而旋度理论是在自由空间发生了感应，其物理本质截然不同。⑤按照相对论电磁学，观察者在磁场中运动看见了
[image: image146.wmf]E

和
[image: image147.wmf]B

两种场[3]。大家知道，物理学研究追求物理概念和物理本质，这种“看见场”与“产生场”是有本质区别的，属于“意思”与“存在”的哲学问题。因此，本文就来介绍五家理论的本质问题，了解其理论纠纷，给人以新的启示。

    关于楞茨定律和法拉第定对电磁感应的描述已家喻户晓，因此本文重点考察其余三大理论之间的本质区别。

    全文以图1和2的两个等效实验为例而展开讨论。在图1中，磁铁是静止的而线圈从左

[image: image1482.wmf]c
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[image: image1483.wmf]d


向右运动，速度大小是
[image: image148.wmf]e

V

；在图2中，线圈静止而磁铁从右向左运动，速度大小是
[image: image149.wmf]B

V

。应该说这两个图的电磁感应是等效的。但通过下面的论述，可发现各家理论不相融。
2 关于洛仑兹磁力

对于图1，由于磁铁(磁力线犹如喇叭花形状)静止，线圈以速度
[image: image150.wmf]e

V

从左向右运动，线圈切割磁力线实际上是线圈上的金属电子切割了磁力线，于是金属电子受洛仑兹磁力
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后将沿着线圈漂移而形成感生电流
[image: image152.wmf]Isneu
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。注意电子的电量是负值，而电流定义为正电荷流动方向，因此其电流方向如图1所示。这正是楞茨定律。式中
[image: image153.wmf]s

是线圈导体的截面积, 
[image: image154.wmf]n

是金属电子密度, 
[image: image155.wmf]e

是电子的电量,
[image: image156.wmf]u

是金属电子沿线圈漂移的速度。再由欧姆定律微分形式，于是其感生电动势
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正是法拉第定律，式中
[image: image158.wmf]s

是电导率，
[image: image159.wmf]dl

是线圈长度的微分变元。注意，磁力线总是弯曲的！在图1中，线圈切割了弯曲的磁力线，在洛仑兹磁力的作用现产生了感应。这可归纳为洛仑兹磁力的解释。

    对于图2，由于线圈静止，磁铁(磁力线犹如喇叭花形状)以速度
[image: image160.wmf]B

V

从右向左运动，比较图1与图2可知，线圈以速度
[image: image161.wmf]e

V

从左向右运动，与磁力线以速度
[image: image162.wmf]B
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从右向左运动，两者的物理行为是相同的。即在图2中，静止线圈切割了运动中的磁力线。由于
[image: image163.wmf]eB
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，将此代入式(1)中，于是静止线圈上的金属电子受洛伦滋磁力：
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使金属电子在
[image: image165.wmf]F

的作用下沿着线圈漂移而形成感生电流
[image: image166.wmf]Isneu
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。注意电子的电量是负值，而电流定义为正电荷流动方向，因此其电流方向如图2所示。正是楞茨定律。式中
[image: image167.wmf]s

是线圈导体的截面积, 
[image: image168.wmf]n

是金属电子密度, 
[image: image169.wmf]e

是电子的电量，小写的
[image: image170.wmf]u

是金属电子沿线圈导体漂移的速度。再由欧姆定律微分形式，于是其感生电动势
[image: image171.wmf]dd
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(这正是法拉第定律)，式中
[image: image172.wmf]σ

是电导率，
[image: image173.wmf]dl

是线圈长度的微分变元。由于磁力线总是弯曲的，线圈切割了弯曲的磁力线，在洛仑兹磁力的作用下产生了感应。这还可归纳为洛仑兹磁力的解释[3、4]。

值得注意，式（2）中的下标，由于线圈与磁铁的运动方向相反，所以
[image: image174.wmf]BE

=

-VV

，从而图1与2两图产生的感应电流方向是一致的。

3 关于旋度理论

对于图1，于1856年麦克斯韦在《论法拉第力线》一文中指出：由于线圈对磁场的扰动，在自由空间的磁紧张态
[image: image175.wmf]A

发生改变(
[image: image176.wmf]A

称为磁紧张态，后来称
[image: image177.wmf]A

为矢量磁位)，于是在自由空间产生了电动力
[image: image178.wmf]E

(后来称
[image: image179.wmf]E

为电场)[5]
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后来不知道什么原因，麦克斯韦的式（3）被人们抛弃或遗忘，也许因为它毕竟不是旋度理论吧。假如对式（3）取旋度运算，可就糟糕了。而且如果运用式（3），其电场方向难以确定。

对于图2，麦克斯韦指出：当磁铁运动时，自由空间的磁状态发生改变，在自由空间产生了电动力
[image: image181.wmf]E

(后来称
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为电场)，沿
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的环线积分便是感生电动势
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求取欧姆定律的微分形式，便是感生电流(密度)
[image: image186.wmf]s
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。因此，他认为电磁感应的本质是在空间产生了
[image: image187.wmf]E

，感应电动势和感应电流只是电动力
[image: image188.wmf]E

的表现形式。感生电动力强度是 
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，两边取旋度运算便有
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这就是时变磁场产生旋涡电场的著名结论，其电场方向与图2中的电流方向一致。这似乎平息了感生电流与感生电压之间谁是因、谁是果的争议。或者说，感生电流与感生电动势是表现形式，似乎他的旋度电场才是电磁感应的物理本质。这里需留意，虽然式4来源于法拉第定律，但法拉第定律意在导体上 感应，而旋度理论意在自由空间产生了感应。两者的含义是不同的。

4 关于相对论电磁学

    相对论电磁学是在两个惯性系来建立电动力学方程的，见图3。即观测者在磁场中运动，看见了（或测着了）（磁场及）电场【6】
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    对于图1，设静止的磁铁为
[image: image193.wmf]S

系、设向着
[image: image194.wmf]x

正方向运动的线圈为
[image: image195.wmf]'

S

系，于是运动线圈（观察者）看见的电场是
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    对于图2，值得注意的是，“看见了电场”与“产生了电场”属于意思与存在的折学问题。产生了电场，一定能看见电场（测量到电场），但是，相对论通过数学变化出来的“看见了电场”是否存在电场，这就不一定了。为了找出“运动的磁场产生了电场”的相对论依据，于是有如下描述：设线圈为静止的
[image: image197.wmf]S

系、设磁铁为
[image: image198.wmf]'

S

系，即观测者携带磁铁从右向左运动，从而按照相对论，那么运动的磁场使得线圈L空间产生了电场，见图4。这样，图4 的假设坐标系与图2的世纪实验坐标完全一致，现在就来考察运动的磁场在线圈L所在空间产生了什么场？于是按照相对论电磁学的式（5），运用矢量运算的右手定则，得到的“产生电场”为
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其电场方向如图4所示。这就是相对论所说的“运动的磁场（在线圈L所在空间）产生的电场”。

    值得注意的是，由相对论电磁学的到的电场（电流）方向却相反，与实验不符，也违背了楞茨定律。比较图3与图4，明显看出两者的电场方向相反，这正是爱因斯坦未指定那个是真运动？那个是假运动？造成的必然后果。也是爱因斯坦在式（5）中未说明
[image: image200.wmf]V

是谁的运动速度之必然后果。

[image: image1485.wmf]b


5 问题分析与结论

   到目前为止，有五家理论或观点对图1和2出现的电磁感应进行了描述，既然各家理论不想融，那么就有现象与本质之分、荒谬与真理之分。

    第一，楞茨定律、法拉第定律和洛仑兹磁力都认为电磁感应发生在导体内，而麦克斯韦理论、相对论都认为电磁感应发生在自由空间，两大派理论在物理本质上天壤之别，同一个物理实验图1和2，究竟是在导体内发生了感应或是在自由空间发生了感应，其物理本质截然不同。作为物理学工作者，不仅仅要考察物理现象，更应该考察其物理本质。这到底谁是本质，谁是现象？谁是原因，谁是结果？甚至谁是真理，谁是假象呢？
    第二，我们的实验证明，图1与图2这两个实验，在线圈中发生的电流方向是相同的。这表明：①洛仑兹磁力既能解释图1的实验又能解释图2的实验。②麦克斯韦理论只能解释图2的实验，却难以解释图1的实验。③爱因斯坦相对论只能解释图1的实验，即在磁场中的运动者看见了电场，却不能解释图2的实验，即运动的磁场并没有产生电场。

    第三，如果洛仑兹磁力是电磁感应的物理本质，那么显然楞茨定律和法拉第定律就是电磁感应的物理现象；如果洛仑兹磁力是电磁感应的物理原因，那么麦克斯韦理论和相对论就是物理假想，也就是说，同一个实验中，结果是感应电流，用哲学观点来考察，谁是原因？找准了原因，才找准了真理。

虽然本文属于经典物理学研究，不时髦，也不赚钱。但是，如果上述论证无误的话，作为物理学家的您该不该裁决理论纠纷？作为大学物理教授的您该不该给学生解答清楚，为什么同一个实验的物理本质截然不同？谁是真理，谁是假象呢？见《自然科学原理总结》。
【3】广义洛伦兹磁力的证明
曾清平

空军雷达学院教授

请发表文章，阐述您的科学观点
【摘要】法拉第定律意指导体环路里的磁通量发生变化时，在导体环路上产生电动势，而且服从围线积分律
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；麦克斯韦旋度理论意指以太空间某点的磁场强度发生变化时，在以太空间的该点产生电场，即大家熟知的自由空间里“电场生磁场与磁场生电场”之互生场理论，而且服从微分律
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；洛伦兹磁力指金属电子切割磁力线时，金属电子受力
[image: image203.wmf]q
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沿着导体漂移而形成感应电流，其实，无论线圈运动或是磁铁运动，只要磁场与导体存在相对运动，则金属电子必然切割磁力线，即，“线圈静止而磁铁向左运动”与“磁铁静止而线圈向右运动”这两种情况是一样的，都属于金属电子切割了磁力线。针对上述三家理论的不一致，本文介绍两种实验方法，一是鉴别洛伦兹磁力与法拉第定律的实验方法，二是鉴别洛伦兹磁力与麦克斯韦互生场理论的试验方法，通过分析可以得出“广义洛伦兹磁力是一切电磁感应的物理本质”的结论。

【关键词】法拉第定律，麦克斯韦旋度理论，洛伦兹磁力，理论分歧。

引言

     文[1]指出，电磁感应的物理本质存在纠纷：1832年法拉第认为磁铁与导体之间的感应是在导体中产生了感生电动势
[image: image204.wmf]dU

，1834年楞茨认为是在导体中产生了感生电流
[image: image205.wmf]I

。虽然都是导体上的感应，但由于
[image: image206.wmf]dU

和
[image: image207.wmf]I

出现在欧姆定律的两边，谁是原因谁是结果，犹如当时的鸡蛋与小鸡之哲学问题。1865年麦克斯韦却认为磁铁运动时在自由空间里产生了漩涡电场
[image: image208.wmf]E

，
[image: image209.wmf]E

的积分可得电动势，
[image: image210.wmf]E

的微分可得电流，似乎平息了法拉第与楞茨之间的因果关系之哲学争议。但是仔细想来，它与前两家定律的本质差别就更大了，究竟是在导体上产生了感应或者是在以太空间中产生了感应，其物理本质截然不同，因为导体与以太有着本质上的差别。1892年洛伦兹创建了金属电子理论，因此金属电子受洛伦兹磁力而形成感应电流，其本质是力
[image: image211.wmf]F

而不是场
[image: image212.wmf]E

。1897年J·J汤姆逊发现电子，证实了洛伦兹的电子论的正确性。其实，无论线圈运动或是磁铁运动，只要磁场与导体存在相对运动，则金属电子必然切割磁力线，即，“线圈静止而磁铁向左运动”与“磁铁静止而线圈向右运动”这两种情况是一样的，都属于金属电子切割了磁力线。因此电磁感应的物理本质可统一到洛伦兹磁力上面来。到目前为止，同样的磁铁与线圈之间的电磁感应的本质问题仍然没有统一起来，几家理论观点不一致，真理却只有一个，而教科书只好原本照抄，孤立地讲授各自章节，无人讲授它们之间的本质差别。当我们全面思考时，就会发现，这到底谁是本质，谁是现象？谁是原因，谁是结果？甚至谁是真理，谁是假象呢？本文介绍鉴别上述理论纠纷的试验方法，通过该实验可以预见到广义洛伦兹磁力是一切电磁感应的物理本质。

1．广义洛仑滋磁力的实验
电荷或金属电子切割磁力线，受洛伦兹磁力而移动，这是大家都承认的真理。本节证明：当磁力线切割金属电子时，使金属电子受洛伦兹磁力而移动，从而产生感应电流。对此，我们考察两个相同实验，见图1和2。

1.1  金属电子切割磁力线中的洛伦兹磁力

如图1所示，基于绝对时空观，均匀的静态磁场是静止的，导体以
[image: image213.wmf]q
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速度向右边运动（
[image: image214.wmf]qx
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），根据大家都知道的洛伦兹磁力
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由于电子的电量
[image: image216.wmf]q

是负值，根据楞慈右手定则，所以导体上金属电子向着
[image: image217.wmf]y

方向移动，正电荷向
[image: image218.wmf]y

-

方向（穿进纸面）移动，故电流的方向如图中所示的
[image: image219.wmf]z

-

方向。对于这个实验，是大家公认的定律。

1.2  磁力线切割金属电子中的洛伦兹磁力

如图2所示，导体是静止的，均匀的静态磁场以
[image: image220.wmf]B
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速度向左边运动，对照图1的
[image: image221.wmf]xq
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，就得
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,带入洛伦兹磁力
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中，有
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，这里的负号不是随意加进去的，而是由于磁场的运动方向与导体的运动方向相反之缘故。于是有
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根据右手定则，所以两图的金属电子都是向下漂移，均匀恒定的磁力线切割了金属电子，也是洛伦兹磁力。因为“导体向右运动”与“磁力线向左运动”，两者是等效的，都属于磁力线切割磁力线。于是导体上金属电子向着
[image: image226.wmf]y

方向移动（或正电荷向着
[image: image227.wmf]y
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方向移动），故电流的方向如图中所示的
[image: image228.wmf]z
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方向。比较上述两个图，“导体向右运动”与“磁力线向左运动”，
[image: image1486.wmf]a
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两者是等效的，同样受洛伦兹磁力。因此我们把
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称为广义洛伦兹磁力。实验证明，上述两图的电流方向是一致的。符号
[image: image230.wmf]Å

表示“或”运算.
2. 广义洛伦兹磁力与法拉第定律的鉴别

电磁感应定律表述为：感应电动势的大小与穿过闭合导体回路的磁通量的变化率成正比。表达式为：
[image: image231.wmf]t
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。根据电磁感应定律可以得出：穿过闭合导体回路的磁通量随时间不发生变化时，闭合导体回路不会产生感应电动势和感应电流；穿过闭合导体回路的磁通量随时间发生变化时，闭合导体回路会产生感应电动势，再根据欧姆定律便有感应电流。

本实验分析了穿过闭合导体回路的磁通量没有随时间发生变化时，它却产生了感应电流或电动势；而穿过闭合导体回路的磁通量随时间发生变化时，它却没有产生感应电流或电动势。

2.1 实验过程

图4.的实验：半开口屏蔽盒的后壁在左端，一个置于均匀磁场中的闭合导体回路
[image: image232.wmf]abcd

中，
[image: image233.wmf]ab

段导线被置于一个半开口的屏蔽盒之中，且此屏蔽盒与这个闭合导体之间是绝缘的，
[image: image234.wmf]cd

段导线暴露在磁场之中。屏蔽盒内的
[image: image235.wmf]ab

段长度与
[image: image236.wmf]cd

段长度相等，导体回路和屏蔽盒一起向右边运动。显而易见该实验的导体回路的磁通量没有变化，如果按照法拉第定律，其导体回路里没有感应电流。但是，事实上，有
[image: image237.wmf]cd

段的金属电子切割了磁力线，它产生了感应电流，此电流乘以导体内阻便有电动势。

图5 的实验：半开口屏蔽盒的后壁在右端，一个置于均匀磁场中的闭合导体回路
[image: image238.wmf]efgh

，
[image: image239.wmf]gh

段导线被置于一个半开口的屏蔽盒之中，且此屏蔽盒与这个闭合导体之间是绝缘的。
[image: image240.wmf]ef

段导线暴露在磁场之中。这里，回路
[image: image241.wmf]efgh

和磁场都是静止的，只有半开口的屏蔽盒向右边滑动(屏
[image: image1488.wmf]i
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[image: image1490.wmf]i

蔽盒左边开口)，使得回路
[image: image242.wmf]efgh

内的磁通量改变，即
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，如果按照法拉第定律，在导体回路里就该有电动势和感应电流，但是实验结果却没有感应电流。

2.2 半开口屏蔽盒的制作

屏蔽铁盒如图6所示，为了准确测量，其要求条件是，保障半开口屏蔽盒内没有磁力线。否则，一旦磁力线被磁化后，上下铁壁形成的磁力线将跟随铁盒一起运动，它将切割金属电子或即金属电子切割磁力线，这样测量的准确性大为降低。因此，本文要球：铁盒后壁和侧壁的磁导率要大，以保证铁盒在磁场中运动时上下壁之间没有磁力线。

2.3 结论分析
上面我们分析了实验图4在穿过闭合导体回路的磁通量没有变化时，闭合导体回路中却有感应电动势和感应电流产生；实验图5在穿过闭合导体回路的磁通量发生变化时，闭合导体回路中却没有感应电动势也没有感应电流产生。因此该实验的的结论可描述为：

对于图4实验，尽管闭合回路
[image: image244.wmf]abcd

内的磁通量没有变化，却有感应电流，这是因为
[image: image245.wmf]cd

段的金属电子切割了磁力线，在洛伦兹磁力的作用下形成了电流。也就是说，感应电流不依赖磁通量的变化率，只以来与洛仑兹磁力。

对于图5的实验，虽然闭合回路
[image: image246.wmf]efgh

中的磁通量发生了变化，却没有感应电流，这是因为金属电子没有切割磁力线，所以没有感应电流。也就是说，感应电流与磁通量的变化率没有关系。洛伦兹磁力才是电磁感应的物理本质。

总之，本文的观点是：广义洛伦兹磁力是电磁感应的物理本质，而法拉第定律只是电磁感应的现象。

3. 广义洛伦兹磁力与麦克斯韦互生场理论的鉴别

    这里将进行两个对比性实验，一是基于麦克斯韦的“变磁场产生电场”之实验，二是基于广义洛伦兹磁力的电磁感应试验，如图7和8所示，测量运动磁铁的磁场强度，比较高斯计测量的结果，就可以分辨纠纷。图7中的“环”代表导体线圈, 图8中的“环”代表自由空间的电场围线（当时称为以太空间的电场围线）。

3.1 广义洛伦兹磁力的分析结果

对于图7而言，按照广义洛伦兹磁力，当磁铁运动时，运动的磁力线
[image: image247.wmf]B

切割了金属电子，于是金属电子受广义洛伦兹磁力
[image: image248.wmf]B
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的作用而产生感应电流，此导体线圈上的感应电流产生新的磁场
[image: image249.wmf]'
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，其方向与磁铁的原磁场
[image: image250.wmf]B

的方向相反，抵消之后那么高斯计上测出的场强将减弱许多。如图7所示，它就是反磁场或反电动势的形成原理。

3.2 麦克斯韦互生场理论的分析结果

对于图8而言，按照麦克斯韦互生场理论，当磁铁运动时在自由空间(围线)产生了漩涡状位移电流，而这位移电流又产生新的磁场
[image: image251.wmf]'

M

B

，其新磁场方向与磁铁的原磁场方向相反，抵消之后那么高斯计上测出的场强也将减弱许多。如图7所示，这是麦克斯韦互生场的结果。

比较两图。图7中的
[image: image252.wmf]c
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是导体线圈上的传导电流。图8中的
[image: image253.wmf]D
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是麦克斯韦的空间位移电流
[image: image254.wmf]0
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。这两个图实际上是鉴别反电动势的物理本质问题。现在我们就来比较这两个实验的测量结果。如果图7和图8两个实验得到相同的结果，则说明广义洛伦兹磁力与麦克斯韦互生场难以鉴别；但是如果测得图7中的磁场小（因为反磁场抵消了一部分），而图8中的磁场较大，则说明时变磁场没有产生时变电场，从而证明了广义洛伦兹磁力的普适性。

法拉第、楞慈和洛伦兹都认为电磁感应发生在导体中，而麦克斯韦互生场理论认为电磁感应发生在自由空间(当时称为以太空间)。按照麦克斯韦互生场理论：变化的磁场产生变化的电场(位移电流)，变化的电场又产生变化的磁场，那么图8中就该有新的
[image: image255.wmf]'
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。但是本文可以预见性得到实验结论：只有洛伦兹的
[image: image256.wmf]'
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，没有麦克斯韦的
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。假如果真如此，则表明：
[image: image1491.wmf]E
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在自由空间里的位移电流没有产生磁场，从而也表明时变磁场也没有产生时变电场。本文认为广义洛伦兹磁力真实可靠，而麦克斯韦的互生场理论不能全面解释所有电磁感应现象。

4. 结束语

首先需要指出的是，对于磁铁运动时的电磁感应现象，法拉第定律也能解释之，因为法拉第定律与洛仑兹磁力一样，属于导体上发生了电磁感应感应，只有麦克斯韦互生场理论才属于自由空间发生了电磁感应。因此法拉第定律的解释结果与广义洛伦兹磁力的解释结果完全吻合，如图9所示，导体线圈也存在反向磁场
[image: image258.wmf]L
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。但是，法拉第定律却不能解释图5和图6之情况。总的来讲，全面考察图5、6、7、8的电磁感应现象，本文认为：楞慈定律确定了电流方向，法拉第定律、麦克斯韦旋度理论和洛伦兹磁力都对电磁感应现象给出了物理概念描述，面对这三家理论观点的不一致，哪一家理论是电磁感应的物理本质呢？本文通过上述分析，可以认为：广义洛伦兹磁力是电磁感应的物理本质，而法拉第定律和麦克斯韦互生场场理论只是对个别电磁感应的个别现象进行的描述，却不是整个电磁感应的物理本质。本文认为广义洛伦兹磁力的具有普适性，按照这种广义性，一切电磁感应现象均可用洛伦兹磁力作出全面而准确的物理解释(包括电磁波的反射机理、电磁波接收机理、电子感应加速器、直流发电机、霍尔效应和一切电磁感应产品)，无论是金属电子切割磁力线或是磁力线切割金属电子，其物理本质均是电荷受洛伦兹磁力
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的作用结果。特别是当磁铁运动而线圈静止时，运动的磁力线切割了静止的金属电子，所受磁力是
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v

F

´

-

=

)

(

B

e

，这里的“-”号不是本书随意加进去的，而是因为
[image: image261.wmf]B

的运动方向与线圈的运动方向相反之缘故。因此本章把
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称为广义洛伦兹磁力，也就是说，无论是线圈运动或者是磁铁运动，金属电子都切割了磁力线，在广义洛伦兹磁力的作用下，金属电子沿着导体漂移而形成感生电流
[image: image263.wmf]I

，也正因为电子的漂移才在导体上建立起了感生电动势
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(欧姆定律)和感生电场
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(电场的定义)。即，在电磁感应中，
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是原因，导体内的
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、
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和
[image: image269.wmf]E

是现象，先有电流后有电压。
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【4】鉴别麦克斯韦理论的实验
曾清平

空军雷达学院  教授

请发表文章，阐述您的科学观点
  【摘要】麦克斯韦根据法拉第定律而提出“时变磁场产生了电场”的观点。与此同时， 他又认为传导电流在自由空间(以太空间)中连续，于是电容中的时变电场(以太位移电流)与传导电流一样的产生了磁场。从而得出了“磁场产生电场与电场产生磁场”的互生场理论[1, 2]。但是百多年来，无人进行互生场理论的直接实验。本文介绍检验理论的实验方法，直接检验真空中的位移电流是否真的产生磁场。本文通过“实验”分析，得到：真空(以太)位移电流不会产生磁场；电磁感应的物理本质是洛仑兹磁力，却不是位移电流。这意味着麦克斯韦旋度场理论的正确性值得重新考虑。

【关键词】互生场，电场产生磁场，磁场产生电场，以太位移电流。

1  引言

通常的看法是，伟大的赫兹实验是对麦克斯韦旋度场(互生场)理论的证明，其实不然，应该说伟大赫兹实验证明了电场波和磁场波的存在。当我们仔细研究伟大赫兹实验的推理逻辑就会发现，它恰恰是电场波与磁场波的独立辐射之实验证明，这正如洛仑兹所讲的那样“电子的运动是一切电磁场的根源”，也就是说，场不能产生场。首先指出：第一，地球两极构成的非均匀地极磁场跟随地球一起运动，在自由空间里并没有产生感应电场。第二，麦克斯韦使用斯托克斯公式对安培环路定律进行的旋度化改造
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，只适合于导体内部，不适合于导体外部的自由空间。第三，麦克斯韦运用格林定理在一个电容电路中，把安培环路定律改造成包含电容之电场的曲面积分，从而认为电容中的时变电场产生磁场。但是，格林定理的使用条件是“被积函数在积分面和边界线上具有一阶连续偏导数”，因此这种面化改造不满足公式的条件。而且，如果认为
[image: image271.wmf]D
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，这相当于电容短路，则它与电荷积累了这个客观事实不符。第四，麦克斯韦把电路上的电流连续定律
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进行空间化改造，而认为“电流向自由空间四面八方流逝，电流在自由空间中也连续”。但是克稀霍夫定律只适合于导体内部，不适合导体外部的自由空间。第五，根据赫兹实验罗辑，我们可以认为，电容中的时变电场是独立辐射的、电感中的时变磁场是独立辐射的，天线辐射的时变电场是偶极子上的时变电荷产生的，天线辐射的时变磁场是偶极子上的时变电流产生的，独立辐射的场强服从距离平方反比律。所以，独立辐射矢量场与麦克斯韦的互生场存在分歧，辨别真假的唯一实验就是直接对自由空间中的位移电流进行磁场测定、对广义洛仑兹磁力进行实验证明。百多年来没有直接证明麦克斯韦互生场的实验。基于上述观点，本文介绍直接检验麦克斯韦理论真假的实验方法，分析结果表明，麦克斯韦旋度理论存在错误。

    1905年，爱因斯坦发表相对论强调，“按照麦克斯韦电动力学，当磁铁运动时在空间产生了感应电场，于是线圈中有了电流；而当线圈运动时在空间没有产生感应电场，可是线圈中照样有电流，由此可见空间本不该对称”，即，他的相对性原理。因此本文研究指出麦克斯韦的电动力学有误，从而动摇相对性原理的论据。
2 实验的技术路线
2.1 金属电子切割静止磁力线的洛仑兹磁力（物理学基础回顾）

如图1所示，基于绝对时空观，均匀的静态磁场是静止的，导体以
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速度向右边运动（
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），根据大家都知道的洛仑兹磁力
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所以，电子漂移而产生感应电流。由于电子的电量
[image: image276.wmf]q

是负值，根据楞慈右手定则，所以导体上金属电子向着
[image: image277.wmf]y

方向移动，正电荷向
[image: image278.wmf]y
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方向移动，故电流的方向就是
[image: image279.wmf]y
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方向。或，图中所示的
[image: image280.wmf]z
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方向。对于这个实验，是大家公认的真理。问题的关键在于以下实验分析结论。

2.2 均匀磁力线切割静止金属电子的洛仑兹磁力（广义洛仑兹磁力的实验证明）
如图2所示。请注意，此时的
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，没有麦克斯韦的位移电流。导体是静止的，均匀的静态磁场以
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速度向左边运动，对照图1的
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，就得
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，即
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。将此式带入洛仑兹磁力
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中，则有
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，这里的负号不是随意加进去的，而是由于磁场的运动方向与导体的运动方向相反之缘故。所以
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所以两图的金属电子都是相同方向漂移漂移，这里注意，均匀恒定的磁力线切割了金属电子，也是洛仑兹磁力。因为“磁力线静止，而导体向右运动”与“导体静止，而磁力线向左运动”， 
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两者是等效的，都属于金属电子切割磁力线。
于是导体上金属电子向着
[image: image289.wmf]y

方向移动（或正电荷向着
[image: image290.wmf]y
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方向移动），故电流的方向如图中所示的
[image: image291.wmf]z
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方向。比较上述两个图，“导体向右运动”与“磁力线向左运动”，两者是等效的，同样受洛仑兹磁力。请注意，此时的
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，没有麦克斯韦的位移电流。因此我们把
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称为广义洛仑兹磁力。初步实验证明上述两图的电流方向是一致的。符号
[image: image294.wmf]Å

表示“或”运算。

2.3  线圈切割弯曲磁力线之情况（广义洛仑兹磁力的实验证明）
设磁铁(磁力线犹如喇叭花形状)静止，线圈以速度
[image: image295.wmf]e

V

从左向右运动，如图3所示。线圈切割磁力线实际上是线圈L上的金属电子切割了磁力线，于是金属电子受洛仑兹磁力
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后将沿着线圈漂移而形成感生电流
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(这正是楞茨定律的方向)。式中
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是线圈导体的截面积, 
[image: image299.wmf]n

是金属电子密度, 
[image: image300.wmf]e

是电子的电量,
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是金属电子沿线圈漂移的速度。再由欧姆定律微分形式，于是其感生电动势
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正是法拉第电动势，式中
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是电导率，
[image: image304.wmf]dl

是线圈长度的微分变元。这也是著名的电磁感应。注意到，感生电流的楞茨定律和感生电动势的法拉第定律只是描述物理现象，并非物理本质。本文认为洛仑兹磁力才是电磁感应中的物理本质。
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2.4  弯曲磁力线切割线圈的洛仑兹磁力（广义洛仑兹磁力的实验证明）

    设线圈静止，磁铁(磁力线犹如喇叭花形状)以速度
[image: image305.wmf]B

V

从右向左运动，如图4所示。比较图4与图3可知，线圈以速度
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从左向右运动，与磁力线以速度
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从右向左运动，两者的物理行为是相同的。即在图4中，静止线圈切割了运动中的磁力线。由于
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，将此代入式(4)中，于是静止线圈上的金属电子受广义洛伦滋磁力：
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使金属电子在
[image: image310.wmf]F

的作用下沿着线圈漂移而形成感生电流
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 (正是楞茨定律的方向)，式中
[image: image312.wmf]s

是线圈导体的截面积, 
[image: image313.wmf]n

是金属电子密度, 
[image: image314.wmf]e

是电子的电量，小写的
[image: image315.wmf]v

是金属电子沿线圈导体漂移的速度。再根据欧姆定律微分形式，于是其感生电动势
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(正是法拉第电动势)，式中
[image: image317.wmf]σ

是电导率，
[image: image318.wmf]dl

是线圈长度的微分变元。这也是著名的电磁感应，其本质是洛仑兹磁力。事实上，只要承认
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是正确的，则必然承认
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也是正确的。

    实验的可行性结论是：无论是金属电子切割磁力线或是磁力线切割金属电子，其物理本质均是电荷受洛伦兹磁力
[image: image321.wmf]q

=´

FVB

的作用结果。特别是当磁铁运动而线圈静止时，运动的磁力线切割了静止的金属电子，所受磁力是
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，这里的“-”号不是本书随意加进去的，而是因为空间是静止的，在明确谁是运动、谁是静止的的概念下，
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的运动方向与线圈的运动方向相反之缘故。因此本章把
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称为广义洛伦兹磁力，也就是说，无论是线圈运动或者是磁铁运动，金属电子都切割了磁力线，在广义洛仑兹磁力的作用下，金属电子沿着导体漂移而形成感生电流
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，也正因为电子的漂移才在导体上建立起了感生电动势
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(by 欧姆定律)和感生电场
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(by 电场的定义)。也就是说，在电磁感应中，
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是原因，导体内的
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、
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和
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是现象。
    事实上，时变传导电流产生的时变磁场已经被现代高斯计测量出来，这就直接证明了“时变时变磁场是独立辐射的”了，而不是交替产生的。

    特别是，一个线性时变电流
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产生的线性时变磁场
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,由于
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，所以线性时变磁场
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独立地辐射到自由空间，无需麦克斯韦的互生场作“桥梁”。正如洛仑兹所指出的那样：“赫兹铲除原麦克斯韦方程组中的势是完全正确的，但还是不能解释荷电体的运动，麦克斯韦从不相信电荷实体，总是以他的电位移代替电荷体，人们也很难理解他指的电荷是什么，他从不问及电磁场是怎么产生的，在他的理论中，似乎电磁场来自无穷远处，一种不需要源的场”。“电荷的运动才是产生一切电磁场的根源”。言下之意，场不会产生场。

2.5  否定‘时变磁场产生电场’的直接实验

    这里将进行两个对比性实验，一是基于广义洛仑兹磁力的电磁感应试验，二是基于麦克斯韦的“位移电流产生电场”之实验，如图5和6所示，测量运动磁铁的磁场强度，比较用高斯计来测量的结果，就可以鉴别出来。在这里，图5中的“圈”是导体线圈, 图6中的“圈”仅仅是自由空间里的虚构回路。

(1)对于图5而言，按照广义洛仑兹磁力，当磁铁运动时，运动的磁力线
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切割了金属电子，于是金属电子受广义洛仑兹磁力
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的作用而产生感应电流，此导体线圈电流又产生新的磁场
[image: image338.wmf]'
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，其方向与磁铁的原磁场
[image: image339.wmf]B

的方向相反，抵消之后那么高斯计上测出的合场强度将减弱许多。

(2)对于图6而言，如果按照麦克斯韦互生场理论，当磁铁运动时在自由空间(围线)产生了漩涡状的位移电流，而这位移电流又产生新的磁场
[image: image340.wmf]'
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，其新磁场方向与磁铁的原磁场方向相反，抵消之后那么高斯计上测出的合场强也将减弱许多。

现在我们就来比较这两个实验的测量结果，如果图5和图6两个实验得到相同的结果，则说明广义洛仑兹磁力与麦克斯韦互生场难以鉴别；如果测得图5中的合磁场小，而图6中的合磁场大，则说明时变磁场没有产生时变电场，从而直接否定麦克斯韦的变磁场产生电场的结论。请注意：

图5中的
[image: image341.wmf]c

i

是导体线圈在广义洛仑兹作用下的传导电流，传导电流产生了反相磁场
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。

图6中的
[image: image343.wmf]D

i

是麦克斯韦的以太空间位移电流，以太位移电流产生了反相磁场
[image: image344.wmf]'
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。

这两个图实际上是鉴别反电动势的物理本质问题：到底是金属电子受洛仑兹磁力在起作用？或是麦克斯韦的空间漩涡电场(位移电流)在起作用？上述两图能够直接鉴别。法拉第、楞慈和洛仑兹都认为电磁感应发生在导体上，而麦克斯韦的互生场理论却认为电磁感应发生在自由空间(当时称以太空间)。下面我们就来分析：
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如果按照麦克斯韦互生场理论：那么变化的磁场产生变化的电场(位移电流)，变化的电场又产生变化的磁场，那么这样一来，图6中也该有新的
[image: image345.wmf]'
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。但我们可以预见性得到该实验结果：图6中没有麦克斯韦的
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，图5中存在洛仑兹的
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。因为磁铁在真空中运动时，不可能产生反向的磁场
[image: image348.wmf]'
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。即，既然不存在
[image: image349.wmf]'
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，则说明真空中变化的磁场不会产生位移电流(时变电场)。这两个实验就是直接否定麦克斯韦理论的直接实验。正如洛仑兹所讲：电荷的运动是产生一切电磁场的根源[2]。场不会产生场。

3  否定真空位移电流之实验的技术途径

麦克斯韦理论的精髓是互生场理论：变化的磁场产生变化的电场，变化的电场又产生变化的磁场。其依据之二就是在电容电路中对安培环路定律进行曲面化改造后，而认为流进积分面的传导电流等于流出积分面的位移电流，于是位移电流
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产生感生磁场。本实验就来鉴别它的正确性。

这个实验容易证明时变电场不产生磁场，见图7。极板电容放置在真空管中，电容两端通过导线连接时变电压源或时变电流源，绝大部分导线被屏蔽，用高斯计测量交变磁场。如果对于b处的传导电流测着了磁场，而对于a处的位移电流没有测着磁场，那么就从实验上直接否定了麦克斯韦的互生场。于是设

电容量
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，距离单位是米，面积单位是米2。那么施加电压源
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，则忽略导线内阻的稳态相应是
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其中
[image: image356.wmf]30
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，
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伏

。这是一个直接否定性实验方案，如图7所示。

图7是实验原理图。不过，据技术市场调查可知，目前高斯计的测量技术水平是
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以下交变磁场，精度是
[image: image359.wmf]0.1

高斯（1高斯=80安/米）,所以要想用高斯计测量出图中磁场来，

[image: image1500.wmf]x


其电压源需增加10倍时，方可以鉴别。再调查技术费可知，生产10万伏的交变电源将耗资120万元¥，也就是说，如果对于图7中的线圈L用高斯计来直接测量
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处与
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处各自产生的
磁场强度，再加上前面的几个实验费及其仪器设备费，需要耗资总经费300万元的基金，我是一个贫穷教员，无钱支持该实验，恳请发达国家的科学家进行该实验。我坚信一定会成功。

另一种测量方法是运用广义洛仑兹磁力，不直接测量磁场而是测量交变信号。该实验也是可靠的。如果在
[image: image362.wmf]a

处的线圈
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两端没有交流信号即
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，而在
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处的线圈
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两端有交流信号
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，这将证明两点：第一，
[image: image368.wmf]a

处的时变电场没有产生磁场；第二，
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处的时变磁场是独立辐射的横波，以光速
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c

向外辐射，于是运动的磁力线切割了金属电子，金属电子受广义洛仑兹磁力
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的作用下形成了信号电流。

当然，测量中有误差，因为真空管中的边缘时变电场也会激发介质玻璃，介质玻璃在电场的作用下也会产生上下方向的分子电流，而分子电流也属于电荷的运动，也将产生磁场。不过，比较
[image: image372.wmf]a
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处的信号大小，可以鉴别互生场的真伪，因为麦克斯韦理论是(位移电流)
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(传导电流)，即，按照麦克斯韦理论：
[image: image375.wmf]a

处的信号强度等于
[image: image376.wmf]b

处的信号强度，如果测量结果是
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，则说明真空中位移电流没有产生磁场。这也能直接鉴定麦克斯韦的互生场理论问题；反之则是对互生场的直接证实。我坚信，真空管中的时变电场不会产生磁场，因为假如
[image: image378.wmf]DC
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，则电容等效为短路，它与客观事实不符。

其实呀，既然高斯计能够测量到时变电流产生的时变磁场强度，这正说明时变磁场是独立辐射到自由空间的，无需互生场“搭桥”。因为高斯计测量出来的是磁场却不是电场。

值得一提的是，收发电波成功并不意味着麦克斯旋度理论(互生场理论)一定就正确。因为时变电流本身就辐射时变磁场，时变电荷本身就辐射时变电场。这正如赫芝用电感电容振荡电路所作的推理一样：时变磁场是电感中的时变电流产生的，时变电场是电容中的时变电荷产生的；电感和电容逐步张开之后就是偶极子天线(对着自由空间辐射的天线。而且其辐射电场强度与距离平方成反比，相应的接收电场强度与距离平方成反比，所接收的时变电场作用于接收天线上的金属电子而形成的信号强度，它也与距离平方成反比。只有这样，独立场才与工程事实践相吻合。但互生场理论与工程实践不相符，因为它违背了距离平方反比律。

图5、图6和图7就是直接检验麦克斯韦互生场理论的直接实验，百多年来无人进行这样的直接试验。应该说，无论该实验是证实或是证伪(零性结果)都具有很高的学术价值。我相信，精确的测量结果是：时变电场没有产生时变磁场，时变磁场没有产生时变电场，尤其是比较图5和6，容易得到上述实验结论。假如果真如此，那么广义洛仑兹磁力就是电磁感应的物理本质，其余的定律是现象或其余的理论是假象。其学术价值是巨大的。一旦麦克斯韦的旋度理论不成立，则爱因斯坦的相对性原理就失去论据。

【5】独立辐射场的数学模型

曾清平

空军雷达学院  教授

请发表文章，阐述您的科学观点
【摘要】：我们可以认为迈克逊-莫雷实验否定了以太媒质，如此以来，电磁波就没有传播的媒质了。从而，电磁波的运动就不是传播而是辐射，它象射线流那样向外辐射。既然它是辐射，那么时变电场就应该是独立辐射的矢量场，它无需时变磁场来“搭桥”。也就是说，在真空中，因为电波或光波没有振荡-传播的媒质，而且场的质量等于零、场的运动不需要作用力的作用，所以场的运动是一种辐射，它不需要另一种场作为“桥梁”。从这个意义上来讲，时变磁场是可以独立辐射的、时变电场也是可以独立辐射的。更重要的是，我们从伟大赫兹实验逻辑中得益。从
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振荡电路开始，逐步展开成半波振子天线，半波振子天线上的电流振荡形成了时变电流和时变电荷。其电场波是振子上的时变电荷辐射的、其磁场波是振子上的时变电流辐射的。电场与磁场发生交换是通过半波振子上的时变电流的流动得以实现的。也就是说，时变电场和时变磁场是发射天线上的金属电子的时变运动产生的。进一步，本文论证了满足距离平方反比律的辐射模型和天线接收信号的原理。

【关键词】：电波辐射，接收原理，距离平方反比律。

1  引言
可以验算，麦克斯韦的电磁波理论
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与距离平方反比律不相融。以辐射源为球心，取球面积分来计算，它既不是传播波能量守恒也不是辐射矢量场守恒。而且从工程应用中可以看出，麦克斯韦理论的波束形成和接收场强都严重违背了工程应用中的距离平方反比律 [1]。文1还指出麦克斯韦的互生场理论存在七个破绽--无法修正的破绽。

现在我们考虑球对称分布的时变电场，见图1。导管(电荷传输管)是屏蔽的，它对外不辐射任何电场；电荷枪向金属球a中发送电荷。设球a中的电荷变化率是
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，这里
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是发射率，也即，在球a中存在球面分布的时变电荷，从而使得在球a的周围存在时变电场。由于时变电场是球对称分布的，所以
[image: image385.wmf]0
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，从而时变电场独立地向自由空间辐射了。值得注意的是，球a的周围没有磁场，惑即
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，时变电场是独立辐射的，独立辐射的时变电场
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充满整个自由空间。于是根据库仑定律，便有
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式中
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是电场线的辐射速度，
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是电场辐射到自由空间
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点的时延(球心到点
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的距离是
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)。这里特别留意：以a为中心，取球面
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，则流出球面
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的场量是守恒的。这是距离平方反比率的重要结论。图1的球面电荷辐射的电力线是向外发散的。很显然，对于图1的时变电场，它是无旋场。即
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此外，既然以太不存在，电磁波缺乏传播煤质，那么电波就是独立辐射的矢量场。据此，本文依据库仑定律和毕奥-萨伐尔-拉普拉斯定律，来建立电波辐射模型及其接收电波的原理，其目的是揭示工程应用中的距离平方反比律。本文在基于时变电场和时变磁场独立辐射的基础上，给出了电波的辐射模型，并揭示了天线接收电波信号的物理行为。只有这样的辐射，才能满足雷达、通信中的距离平方反比律之关系。
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    1905年，爱因斯坦发表相对论强调，“按照麦克斯韦电动力学，当磁铁运动时在空间产生了感应电场，于是线圈中有了电流；而当线圈运动时在空间没有产生感应电场，可是线圈中照样有电流，可见空间本不该对称(所谓的相对性原理)”。既然麦克斯韦的非对称方程存在缺陷[3]，而且假如磁场波是独立辐射的，那么爱因斯坦的相对性原理就值得重新考虑。

2  时变电场的独立辐射模型

2.1 正余弦时变电场的独立辐射过程
特别地，当今发现正电子或正粒子之后，可以保证图1中球a的电荷满足
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。由于它是球面对称分布的，所以自由空间的时变电场是
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是电场传播至空间
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点的时延。显然，正余弦函数电场是独立辐射的。

对于正余弦时变电场的辐射过程，我们可以用图2来描述，所有传导线被屏蔽,对外不辐射任何场。图中
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跨接在极板电容上，于是：在图(a)中自由空间
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点处的时变电场是时变电荷产生的；同样的，在图(b)中自由空间P点处的时变电场也是时变电荷产生的； 
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同样的，在图(c)中自由空间
[image: image406.wmf]P

点处的时变电场还是时变电荷产生的。换言之，在自由空间中，正余弦的时变电场是由辐射源提供的正余弦时变电荷产生的，而且是独立辐射的。
    仔细考察伟大的赫兹实验，不难发现，图(c)等效于赫兹的两个放电球。换句话说，我们可以这样认定：赫兹实验所测得的电波正是由时变电荷产生的时变电场。

2.2  辐射电场强度的描述
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根据(1)式，我们已经得到了时变点电荷以及球面分布的时变电荷的辐射场强计算式
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。但是对于偶极子天线而言，它不是一个点电荷，而是一对电偶极子，如图3所示。为了书写方便，暂且不书写辐射延迟时间
[image: image408.wmf]0

r

c

。让我们先从时变电位开始，即
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式中
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因为在实际工程中
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，故将
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用二项式定理展开，并略去高阶小项，得
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对上式取梯度运算，便得到时变电场
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然后把滞后时间
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计入上式，就是电偶极子天线独立辐射的正余弦电场：
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这就是自由空间某一点
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处接收到的时变电场。注意，这里的辐射电场没有
[image: image425.wmf]z
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分量。

细心的读者将会反问：“上式与距离三次方成反比，工程实践早已证实接收天线上的电流幅度与距离平方成反比，如何解释式(5)呢？”。问的好！关于这个问题将在下述的式(24)回答。重要的是(1)式已经证实了距离平方反比率的关系。文[1]还论证道：以辐射源为球面中心，则流出
[image: image426.wmf]1

S

球面的场量等于流出
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球面的场量，即，辐射矢量场守恒。

2.3  正负时变电场的子午线
   如果球面分布的是负电荷，则电力线相反。如果两个球面分布是正负电荷构成的电偶极子，则电力线的分布就是子午线，如图4所示。我认为，伟大的赫兹实验用一对放电球，在教室里测得的时变电场正是图中的子午线电场。

这里注意的是：电力线本是纵向辐射，但由于正负电力线(电场线)的矢量迭加，使得其合成后的电力线为曲线。距离越远，合成后的电力线十分近似横向电力线，即所谓的横波。但究其电场线本身而言，它是纵向辐射的，因为正负电荷所产生的正负电场迭加成了子午线之后，在远区看起来是横波而已。

既然电场是独立辐射的，或者说自由空间的电场是可以独立辐射的，那么人们观测到的电场就不是麦克斯韦的旋度场，而是独立辐射场。
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3  时变磁场的独立辐射模型

3.1 正余弦时变磁场的产生

    设线圈电感连接正余弦电流源
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，则在忽略传导线的压降和滞后相位的情况下(只是为了计算方便)，那么流过线圈的电流是
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  ，在忽略边沿影响的情况下，螺线管中间的磁场是
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，这里
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是真空磁导率，
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是直螺线管的匝数，即
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这里已假定
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的稳态情形。换言之，电感中的时变磁场是线圈中的时变电流产生的。这一结论显然是对的。

3.2 正余弦时变磁场的辐射
同理，文[1]论证指出，时变磁场是时变电流产生的，线性时变磁场是独立辐射的。对于正余弦时变磁场的辐射过程，我们可以用图5的四个子图来描述。图中所有传导线(细线)被屏蔽，对外不辐射任何场。图中
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串接在线圈电感上。于是，在图(a)中
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点处的时变磁场是时变电流产生的；同样的，在图(b)中
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点处的时变磁场是时变电流产生的；同样的，在图(c)中P点处的时变磁场是时变电流产生的；同样的，在图(d)中
[image: image438.wmf]P

点处的时变磁场是时变电流产生的。换言之，自由空间里的正余弦-时变磁场是由辐射源提供的的正余弦-时变电流产生的。只要在(a)中承认点
[image: image439.wmf]P

是自由空间里的一个点并且承认时变磁场是时变电流产生的，那么，必然承认图(d)中
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点的正余弦-时变磁场也是时变电流产生的。
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进一步，我们还可以用分段线性时变电流所产生的分段线性时变磁场来描述它的独立辐射。见图6，在(a)中电流元
[image: image441.wmf]Idl

施加锯齿波电流，锯齿波电流如图(b)所示，图(c)是自由空间
[image: image442.wmf]P

点的锯齿波磁场，其中
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是辐射中的滞后时间。当电流线性地增加，则空间
[image: image444.wmf]P

点处的磁场线性地增加；当电流线性地减少，则空间
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点的磁场线性地减少。前面我们业已证明线性时变
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磁场是独立辐射的，由此可见锯齿波(三角波)时变磁场也是独立辐射的。既然如此，我们把三角波拦腰分成上下两等份，并用曲线作光滑地拟合，即为正余弦波。这就是说，正余弦电流产生的正余弦磁场，与线性磁场、三角波磁场一样，也都是独立地辐射到自由空间的。
3.3 辐射磁场强度的描述

根据(5)式，我们已经得到了时变电流元的辐射场强计算式
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。但是对于偶极子天线而言，它不是一个理想的电流元，而是一段磁偶极子，如图7所示。利用圆柱坐标来计算自由空间某一点
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的磁场强度强度
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。为了书写方便，暂且不考书写
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（辐射延迟时间）。由图可得
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于是，根据毕奥-萨伐尔-拉普拉斯定律可得


[image: image456.wmf]2

2

0

22

1

seccon

d

4

sec

I

r

r

a

j

a

m

aa

a

p

a

-

=×

ò

Be



[image: image457.wmf]2

0

1

con

4

I

d

r

a

j

a

m

aa

p

æö

-

ç÷

èø

ò

＝

e



[image: image458.wmf]0

12

(sinsin)

4

I

r

j

m

aa

p

-

＝

e

          (7)

式中
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当
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时，即
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点远离磁偶极子中心线(或即在偶极子的两头)时，
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[image: image464.wmf]0

B

®

这说明磁偶极子两头几乎没有磁场。这也说明磁偶极子具有很强的方向性。

在实际工程应用中，因
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，即
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然后把滞后时间
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计入上式，就是磁偶极子-天线独立辐射的正余弦磁场：
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这就是磁偶极子正前方空间某一点
[image: image472.wmf](,,)
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处接收到的磁场强度。(8)式表明辐射矢量场与距离平方成反比。

既然磁波是独立辐射的，或者说自由空间的磁波是可以独立辐射的，那么人们观测到的磁波就不是麦克斯韦的互生场，而是独立辐射的矢量场。

4 完全辐射与偶极子天线的形成

    伟大的赫兹实验，用两个放电球证明了“整个教室乃至整个空间充满了电波”。不错，的确如此！因为开放的电容板（或放电球）朝向自由空间辐射了电场、开放的电感线朝向自由空间辐射了磁场。本节就从开放的电容-电感出发，根据赫兹偶极子天线的形成过程，从而进一步证明电场、磁场之独立辐射的。

4.1 时变场是独立产生的

    参见图8,对于普通的
[image: image473.wmf]LC

电路[子图(a)]，因为时变电场储存在电容中、时变磁场储存在电感中，所以外围自由空间的时变电场和时变磁场几乎为零，即时变电场没有辐射、时变磁场没有辐射。为了克服这个问题，我们逐步将
[image: image474.wmf]LC

电路张开，见图(b)、(c)和(d)，最终形成了图(e)的电路----偶极子天线。
由于两电容板张开了，所以时变电场被展开在整个自由空间；由于电感线张开了，所以时变磁场被展开在整个自由空间。这就是赫兹所讲到的“整个教室乃至整个空间、充满电波”的根本原因所在。这就是伟大赫兹实验的实验逻辑，并非本文独创，仅仅是总结。

    在图(a)中，时变电场是由极板上的时变电荷产生的、时变磁场是由线圈中时变电流产生的；在图(b)中，时变电场是由极板上的时变电荷产生的、时变磁场是由线圈中时变电流产生的；在图(c)中，时变电场是由极板上的时变电荷产生的、时变磁场是由线圈中时变电流产生的；在图(d)中，时变电场是由极板上的时变电荷产生的、时变磁场是由线圈中时变电流产生的。图(d)与图(a)相比，相同点是：时变电场都是时变电荷产生的、时变磁场都是时变电流产生的；不同点是：在图(d)中，电力线展布在整个自由空间、磁力线展布在整个自由空间。
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4.2 电场与磁场的交换是通过
[image: image475.wmf]LC

来实现的
    我们还可以注意到，在图(a)中电场与磁场发生交换是通过电路中(半波阵子上)的电流的流动才得以实现的，而且这种交换是需要时间的。当电场到达最大之后，电容开始放电，其放电电流将流过线圈L，产生磁场；当磁场到达最大之后，又开始给电容充电，产生电场。如此循环，即所谓的电能与磁能不断地交换。但要注意的是，这种交换是在电路上通过电荷的运动才交换的，并不是电场与磁场直接交换。

同样，在图(d)中，当电场到达最大之后，分布电容C开始放电，其放电电流将流过电感线L，产生磁场；当磁场到达最大之后，又开始给电容充电。如此循环，即电场与磁场不断地交换。唯一的差别是，时变电场和时变磁场已被展开在整个自由空间。这里，谐振非常重要。而半波振子恰是谐振中的电感与电容，这就是半波振子-天线辐射效率高的缘故。特别注意，这种交换是在电路上通过电荷的运动才交换的，并不是电场与磁场直接交换。

还有一个重要事实，在子图(a)中，电场到达极大值时，磁场为零；磁场到达极大值时，电场为零。两者存在相位差
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。同样的，在子图(e)中，辐射的电场和磁场也相差
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90

的相位差。各自的场强如公式(5)和(9)所示。

4  接收信号的形成原理

接收天线上的信号电流是如何形成的？是波子撞击偶极子天线吗？是能流-密度
[image: image478.wmf]´
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流进偶极子-天线吗？都不是。更不是麦克斯韦的旋度理论所为！工程实践早已证明接收信号的幅度与辐射源的距离满足
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关系，下面我们来描述从辐射方程到接收信号的形成原理。

4.1  辐射方程

我们仍然以
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振荡电路开始，先考察图8中的子图(a)。设LC电路中的电流是
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，则电容两端的电压就是
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，电容中的电荷是
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。然后考察图8中的子图(b)～(e),显然，在图(e)中的偶极子发射天线上的电流和电荷分别是
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令                        
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则
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见图9，当
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端呈现最大正电荷时，下端呈现最大负电荷，此时金属电子开始向
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端漂移而形成向下的电流(电荷是负值)，因此
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与
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之间存在
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相位差。从而使得各自辐射的磁场与电场之间也存在
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相位差。

对于(5)式，并考虑到辐射时延因素和初相位因素，立即得到偶极子天线上辐射的电场
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将(12)式代入(9)，并考虑到辐射时延因素和初相位因素，立即得到偶极子天线所辐射的磁场
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因此，我们称(13)和(14)为偶极子天线辐射方程。式中
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是半波阵子的长度，
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是半波阵子的电容量，
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是半波阵子上的时变电荷。

4.2．接收天线上的信号形成原理
    根据上述辐射方程可知，接收天线既接收了时变电场又接收了时变磁场。我们曾经指出[1]，辐射场具有很强的方向性，在发射天线正前方，接收最佳。如图图10，接收天线上的金属电子在洛仑兹电力
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和广义洛仑兹磁力
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的作用下(磁场以速度
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向右边运动，相当于金属电子向左边运动)，沿着导线漂移而形成电流。由于
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和
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是时变的，则信号电流也是时变的。这里涉及到两个力的作用，其合力是
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，注意因为
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垂直于接收天线，不能形成信号电流。只有
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平行于接收天线，才能形成信号电流，因此，合力的完全表达式为：
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 EMBED Equation.3  [image: image509.wmf]02
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再根据三角函数诱导公式，得到
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式中
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式(17)就是接收天线受到的广义洛仑兹力，金属电子在广义洛仑兹力的作用下而形成信号电流。注意(16)式第一项是由于两个时变电荷源不在球面中心所致（正负电场抵消一部份，所以才出现了
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因子），见式(5)的说明。

    现在我们来研究“距离平方反比律”。参见(16)式和(17)式，
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是洛仑兹电场力的幅值，
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是洛仑兹磁力的幅值，即
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式中
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和
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是真空中的电介率和磁导率，
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是球面坐标中的
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角，对于图10而言因为
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，因此，设
[image: image526.wmf]8

2(10)

Hz

wp

=´

(米波范畴)，得到


[image: image527.wmf]9

3

910

4

m

E

eQl

F

r

p

=´×

（牛顿）                                 (25)


[image: image528.wmf]9

2

18.810

4

m

B

eQl

F

r

p

=´

（牛顿）                                  (26)

这里已经看出
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是
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的2倍。再考虑距理1公里(=
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米)的通信接收站，那么
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是
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的
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倍。也就是说，雷达和短波通信中的接收天线主要是在广义洛仑兹磁力
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的作用下而形成了信号电流，其信号强度与距离平方成反比。而
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正满足距离平方反比律，与工程实践一致。因此从这个意义上讲，整个自由空间主要是充满了磁波，磁波辐射远距离，电波衰减快(因为正负时变电荷产生的正负时变电场被抵消了一部分)。所以整个自由空间充满了磁波。注意到，我们从式(24)可以看出，磁波作用到物质上产生的效应与频率的一次放成正比，这与黑体辐射实验的普朗克量子假设
[image: image538.wmf]hf

之频率关系是一致的。

当然，低频发射天线的附近，电场力也在起作用，但仍然服从距离平方反比律，只不过附加了
[image: image539.wmf]E
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之作用力，它是近似的服从距离平方反比律。因此从某种意义上讲：整个空间充满时变磁场。这里需注意的是“辐射矢量场守恒是由式（1）和式(9)决定的，而式（16）是辐射的正电场与负电场抵消后的近似解。

既然电波是独立辐射的，或者说自由空间的电波是可以独立辐射的，那么人们观测到的电波就不是麦克斯韦的“互生场”了，而是(17)式确定的作用力。

5  结束语

依据文献中的独立辐射结论，研究了独立辐射场的数学模型，其结论是：接收天线收到的独立辐射场，在广义洛仑兹磁力的作用小，形成的信号强度服从“距离平方反比律”。这个结论与雷达、通信中的工程实践十分吻合。然而，麦克斯韦理论却不能满足这定律。

【6】电磁波的本质不是能量
曾清平

空军雷达学院  教授

请发表文章，阐述您的科学观点
【摘要】习惯性观点是：电波或光波是能量，T.Yang条纹是能量的干涉，其明暗条纹是能量的强弱。但是，本文总结物理学实验而指出：电波本性不是能量，其明暗条纹不是能量的强弱，而是矢量场的幅值大小。然后，本文总结所有电磁波的实验，得出电波本性不是能量的结论。既然电波的本质不是能量，那么作为延伸，这意味着麦克斯韦的矢量
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(能流密度)就不具有真实的物理意义，从而我们可以进一步认为电场和磁场是独立辐射的。

    【关键词】能量，矢量场，T.Yang实验，物理本质，物理行为。

1  引言

   如果电波的辐射是矢量场的辐射，那么用矢量场来分析与计算干涉、衍射过程时，所得结论应该与实验一致。如果认为电波的辐射是波能量的传播，那么用波能流
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或
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来分析与计算干涉、衍射时，所得结论应该与实验吻合。否则就不是波能量行为。

如果电磁波的物理行为不是
[image: image543.wmf]´
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之能量行为，则我们不能说电场与磁场是“互生”的。反之，我们认为电场与磁场是独立辐射的。这就是本文研究电波物理行为的出发点。

在大学物理书籍里，讲授有关光的干涉与衍射时，物理老师首先引入光强
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)的概念，似乎告诉我们：光波的干涉是能量的干涉、明暗条纹是能量的强弱，在物理概念上与麦克斯韦的波能量及玻印廷能流密度
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吻合，也与机械波的波动方程相吻合。对此，我们首先指出：机械波服从牛顿力学定律，传播的波能量守恒。麦克斯韦从机械波类比到电磁波，这种基于波能量的概念，但却它既不是传播波能量守恒也不是辐射矢量场守恒。本文论证表明：对于机械波而言，它借助于煤质的振荡而传播，所以它遵循牛顿力学定律，因此机械波传播的波能量
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守恒，
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是单位体积中的质量。但是，对于真空中的电场波或磁场波来说，单位体积内的质量等于零，没有振荡-传播的煤质，也没有振荡-传播的动力，所以它是一种辐射。我们得出的结论是，电波是独立辐射的矢量场，其场强与距离平方成反比，如果以辐射源为中心，取球面
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和
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,那么流出
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面的的场量等于流出
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面的场量，即辐射矢量场守恒，服从距离平方反比律。本文进一步回答电波的一切物理行为是独立矢量场的行为，却不是波能流
[image: image553.wmf]´

EH

之行为。其目的是在物理概念上进一步否定玻印廷能流密度
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之结论，也是在物理概念上进一步证明了电波是独立辐射的矢量场。

本文从电波的干涉、电波的传输等物理行为入手, 分析得出了“电波的辐射不是波能量的传播，而是矢量场的辐射”之结论。主要结论包括：1)电波的干涉和衍射是独立矢量场的干涉和衍射，不是波能流
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的干涉和衍射；特别指出T.Yang实验正是矢量场的干涉却不是能量的干涉，明暗条纹是矢量-场幅值的大小却不是标量-能量的大小；2)电波的反射折射是独立矢量场的反射折射，不是波能流
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的反射折射；3)电波的辐射是独立矢量场的辐射，不是波能流
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的辐射；4)电波的接收是对独立矢量场的接收，不是对波能流
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的接收；5)电波辐射矢量场守恒，而麦克斯韦的旋度场既不是传播能量守恒也不是辐射矢量场守恒；6)正余弦电场、磁场是虚功率，正余弦电场、磁场不是能量。电场波和磁场波是虚功率，其本性不是能量。微波作用于物质将转化为热能，它不是“能量对能量的直接传递”，而是矢量场作用于物质后，在洛仑兹力的作用下产生了热能，如同植物的光合作用一样，存在一个转化过程，也如同that力作用于物体产生动能一样，存在一个转化过程。作用力
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和电波力(电场力
[image: image560.wmf]()
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、磁场力
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)都不是能量。

因此本文结论是：电波的一切物理行为都不是波能量(
[image: image562.wmf]µ´

EH

)的行为，而是独立矢量场行为；电场波和磁场波的本性不是能量而是虚功率，它作为波动性，辐射矢量场守恒；而波长接近原子尺寸的光波在量子化处理上仍可按普朗克量子假设来计算。

2  光的干涉不是能量的行为而是独立矢量场的行为

在大学物理书籍里，在讲授有关光的干涉与衍射时，物理老师首先引入光强（光能量）的概念，视乎告诉我们：光的干涉是能量的干涉。目前大学物理书上在介绍T.Yang实验之前用光能量作为引言。教科书叙述如下：由于光强
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，两束相干光的合成光强(光能量)是
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当
[image: image567.wmf]j
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为偶数倍
[image: image568.wmf]p

时出现明条纹，等于单个光源强度
[image: image569.wmf]1
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的4倍；当
[image: image570.wmf]j

D

为奇数倍
[image: image571.wmf]p

时出现暗条纹,光强
[image: image572.wmf]I

=0。

然后，大学物理书籍接着介绍T.Yang实验。似乎告诉人们“T.Yang的双缝干涉是能量的干涉”，明暗条纹是能量的大小。

我们可以检验：把
[image: image573.wmf]j

D

为偶数倍
[image: image574.wmf]p

带入式(1)中，无法得到T.Yang的明条纹；将
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D

为奇数倍
[image: image576.wmf]p

带入式(1)中，也无法得到T.Yang的暗条纹。即，（1）式与T.Yang实验结果不符。因此说，光的干涉不是波能量的干涉。当且仅当按照独立矢量场来计算，才能获得T.Yang的实验结论，见式(5、6)。即，明暗条纹是矢量-幅值的大小，却不是标量-能量的大小。

2.1 光的干涉不是波能量干涉
假如，两束光的能流密度用坡印亭矢量
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或用 
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来表示，(注：
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是能流方向)见图1。即为
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式中
[image: image581.wmf]em

和

是自由空间中的电介常数和磁导率。两能流到达屏幕上
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点的合成密度为
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这里
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 ，式中的
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表示能流密度按
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的角频率变化。由(2)式可看出：

当
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。两种情况下的能量密度相等，没有干涉条纹。但事实上是：当
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时出现亮点，而当
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时出现暗点,存在干涉条纹，可见双缝干涉这个物理行为不
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是波能量行为。诚然，当麦克斯韦的“孪生能流
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”被否定之后，能否用
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来描述光微波的干涉呢？回答也是否定的。
    不妨试一下，设到达屏幕的两束电场能量密度分别是
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式中
[image: image603.wmf]0
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是真空中的光速。两能流到达屏幕上o点的合成能密为


[image: image604.wmf]12

222

12

0

22

cos()cos()

www

rr

Ett

pp

eww

ll

=+

éù

=-+-

êú

ëû



[image: image605.wmf]021

2

1cos()cos(2)

wrrt

p

wf

l

ìü

éù

=+-×-

íý

êú

ëû

îþ

                     (4)

这里
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 ，式中的
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表示能流密度的模值按
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的角频率变化。由上式可看出：
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，其模值仍然是2
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。两种情况下的能量密度相等，没有干涉条纹。但事实上，上述两种情况存在干涉条纹，可见双缝干涉这个物理行为不是波能量行为，或者说，波的本性不是能量而是场。事实上，容易验证，所有干涉(包括等倾干涉、劈尖干涉、薄膜干涉、迈克孙干涉，以及牛顿环、双棱镜、洛埃镜及劳厄斑点等等)都不是波能量行为。

2.2 光的干涉是独立-矢量场的干涉
1. 光波的干涉是独立场矢量的干涉。光波干涉有许多种，现在以T.Yang的双缝实验为例,如图2所示，其干涉条纹是该物理行为发生的物理现象。考察该物理现象即条纹的计算，可以基于场矢量之观点，还可基于波能量之观点。如果两种观点得到相同的结论，我们可以说它同时具有这两种属性。否则，却不然。
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    在该物理行为中，我们基于场矢量观点来分析时，则两束电波的电场矢量到达屏幕上被表示为
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式中
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是各自的波程。迭加后合成的电波的场矢量是
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 。如果电波矢量是同方向的，则在屏幕上
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这里
[image: image626.wmf]21

()

rr

p

j

l

D=-

，对于式(6),便有:

    当
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 ，屏幕上为亮条纹。

当
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，屏幕上为暗条纹。

注意到
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 ，屏幕上为亮条纹。

当
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时，
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，屏幕上为暗条纹。条纹之间的间隔为
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以上是用独立矢量场来分析的，它与实验一致。则说明T.Yang的实验是独立矢量场的实验。换言之，T.Yang的干涉实验证明了光的干涉是矢量场的干涉，即证明了(6)式的正确性。因此双缝干涉服从
[image: image639.wmf]E

矢量迭加原理，它是矢量场的干涉，属于场矢量行为。事实上，容易验证，所有干涉(包括等倾干涉、劈尖干涉、薄膜干涉、迈克孙干涉，以及牛顿环、双棱镜、洛埃镜及劳厄斑点等等)都服从独立场的矢量迭加原理，是场矢量的行为。

以上分析中是用独立电场
[image: image640.wmf]E

来表述的，用独立磁场
[image: image641.wmf]H

矢量来分析，道理是一样的。

3  电波的辐射不是波能量行为而是独立矢量场的行为
3.1 电波的辐射不是波能量的传播
    让我们再来看一看无线电通信中的微波辐射及辐射过程。

    设有一个发射振子和一个接收振子，收发天线相距很远，
[image: image642.wmf]r



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image643.wmf]?



 EMBED Equation.3  [image: image644.wmf]dl

。即在通信应用中，如果认为电波的辐射是波能量的辐射,如图3所示，那么能流密度
[image: image645.wmf]r

w

作用于接收天线(一根细导
[image: image1533.wmf]D
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线)时，它不能形成信号电流，因为
[image: image646.wmf]r

w

垂直于接受天线。况且，如果认为接收天线是接收了电磁能量
[image: image647.wmf]r

w

，那么接收天线是否与发射天线平行就显得无关紧要。然而，事实上相当重要。其实，图中接收天线不是“口袋”，它也无法接收波能量。

为了进一步说明，接收信号不是对能量进行接收，请参见图4的(a)和(b)，在各自的图中，左右两个信号源同频同相而且电路也完全一样。导线
[image: image648.wmf]ab

在两个发射天线的中间且平行于发射天线，导线
[image: image649.wmf]ab

可视作接收天线。

假如(见图4)，如果认为电波的辐射是能量
[image: image650.wmf]W

的传播，那么接收天线将接收了来自左边的
[image: image651.wmf]W

,又接收了来自右边的
[image: image652.wmf]W

。由于能量
[image: image653.wmf]W

是标量，所以接收天线
[image: image654.wmf]ab

共接收到了2
[image: image655.wmf]W

，即接收到的信号电流比单部发射机情况下增强了一倍。然而，事实上恰恰相反，完全可以证明图中导线
[image: image656.wmf]ab

上的电流为零。原因何在？因为我们认为(事实本应如此)，电波辐射是矢量场的辐射，电波接收是矢量场的接收。由于矢量是具有方向的，在导线
[image: image657.wmf]ab

上的矢量场恰好抵消为零。因此，我们坚定地认为：信号的接收不是波能量的接收。

    既然电波作为波动性的所有行为都是独立矢量场行为，却不是同生共死的
[image: image658.wmf]´

EH

能量行为，那么我们就有理由认定，电波辐射矢量场守恒，即电场波和磁场波各自辐射矢量场守恒。实际上由麦克斯韦旋度理论而得到的
[image: image659.wmf]´
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是距离
[image: image660.wmf]r

的多项式，它即不是传播波能量守恒，也不是辐射矢量场守恒，而且是一个负能量值。它显然与客观事实不符。
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3.2 电波辐射是独立矢量场的辐射
    设有一个发射振子和一个接收振子，如图5所示。收发天线相距很远，
[image: image661.wmf]r

?



 EMBED Equation.3  [image: image662.wmf]dl

，因此，到达接收天线上的电波可视为横波。注意到，到达接收天线上有三个参量：
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、
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。对于电波的辐射，到底是直接辐射了
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和
[image: image667.wmf]j

H

呢？或者是直接传播了能流密度
[image: image668.wmf]r
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呢？前面已经否定了接收波能量的说法，现在基于场矢量辐射之观点论述如下：
正如文1和[2]所述，辐射的时变电场
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、辐射的时变磁场
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，接收天线上的金属电子在
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之作用下，将受洛仑兹电力
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和洛仑兹磁力
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之作用，金属电子作上下移动，从而形成信号电流。因此信号电流的大小
[image: image675.wmf]2
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，电流乘以阻抗就是电压，加到示波器上的幅度值
[image: image676.wmf]2
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；经电压放大之后，加到示波器上的幅度值
[image: image677.wmf]2
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；即为大家熟知的距离平方反比律.这里，我们的观点结论是，辐射行为是矢量场的辐射，接收行为是对矢量场的接收。
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为了进一步说明这个结论的正确性，请参见图6的(a)和(b)，在各自的图中，左右两个信号源同频率、同相位，而且电路也完全一样。导线
[image: image678.wmf]ab

在两个发射天线的中间且平行于发射天线，导线
[image: image679.wmf]ab

可视作接收天线。可以检验，导线
[image: image680.wmf]ab

上的电流为零，这是正负场矢量迭加(对消)的结果。
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假如，如果认为辐射了能量，那么图中接收天线
[image: image681.wmf]ab

收到的能量是多少呢？与事实不符。因此本文认为，电波不是能量行为。

以上分析中是用独立电场
[image: image682.wmf]E

来表述的，用独立磁场
[image: image683.wmf]H

矢量来分析，道理是一样的。

4 时变电磁场的本质不是能量
自从麦克斯韦理论、波动方程和坡印亭矢量诞生以来，人们一直认为微波辐射了波能量。即目前理论认为：
[image: image684.wmf]wEH
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具有能流密度的量纲，在时间
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内流过截面积
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的波能量的平均值是
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 EMBED Equation.3  [image: image690.wmf]2
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。照此说来，似乎微波暗箱可以储存波能量、微波加热是能量交换。我们也常常听到“微波能量”之说，而且有微波能量转换成热能等术语。这似乎说微波本身就是能量、似乎这种微波作用于物质时是把能量直接传递给了物质。

通过下面的阐述，我们将认识到，时变电磁场是虚功率，微波本身不具有波能量属性，它与物质作用的过程是矢量场激发物质后转化成热能，并非波能量的直接传递。这里，我们需注意到“矢量场激发成热能”与“波能量交换成热能”，是两个不同的物理变化过程和两个不同的物理概念。
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对于集中参数元件(电路尺寸远小于波长)，含有电抗元件的电路，其解是：全响应等于暂态响应＋稳态响应。我们感兴趣的是这种正余弦稳态响应所带来的正余弦微波之物理属性。

    大家知道，在含有电抗元件的端口电路中，在正余弦稳态情况下，端口电压为
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，则相应的复功率是
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是电压角、
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是电流角。右边第一项是实功率，第二项是虚功率。实功率消耗能量，虚功率不消耗能量。

求解该电路得到，电源端口提供的平均复功率是：
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这里：

电阻端口的平均复功率是：
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电感端口的平均复功率是(呈阳性)
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电容端口的平均复功率是(呈阴性)
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特别是在谐振中，因
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，那么，相应的平均复功率是：

1）电感端口的平均复功率是(呈阳性)
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2

1

2

m

L

V

RC

w

=

Pj

。

2）电容端口的平均复功率是(呈阴性)
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    通过以上计算分析得到如下结论：正弦稳态情况下，电压源提供的能量全部用于电阻上，而在
[image: image705.wmf]LC

端口中虽然不断地产生了时变电场和时变磁场，但它们并不消耗能量，是虚功率。如果说，它们之间存在着某种交换，那就是电感中的阳性虚功率与电容中的阴性虚功率之间。再把图中的
[image: image706.wmf]L

、
[image: image707.wmf]C

展开，向着自由空间辐射，则说明自由空间的时变电磁场是需功率，不是能量。

5 结束语
    本文围绕现象与本质之间的内在联系、行为与定律之间的必然联系，考察了电波本身的自然属性。我们说干涉不是能量属性，指的是，电波的干涉不是能量所为。也即，该物理行为不能用波能量的观点来计算、分析和描述。否则，若用能量或能流密度来描述干涉现象时，将与客观事实不符。我们说电波的传输不服从电波的能量守恒，指的是，电波的传输不是对能量的传输而对矢量场的传输，也即该物理行为不能用能量的观点来计算、分析与描述。否则，若用能量或能流密度来描述反射折射现象时，将得不到反射折射方程，甚至出现“能量增生”。我们说，电波的传播不是波能量的传播，指的是，电波传播的实体是矢量场而不是波能量。或者说，如果认为传播的实体是波能量，那么用能量观点来考察所接收到的光强时，将与事实不符。也许，假如认为光传播既是场的传播又是能量的传播，那么用这两种观点来描述光强时，答案应该一致，然而，事与愿违。基于以上诸多分析，我们有理由认为，电波的辐射不是能量的辐射。

值得注意的是，电波在一定条件下并作用于特定物质，可转化为能量，这是从量变到质变的飞跃。本章不是讨论质变过程，而是讨论电波在那个飞跃之前的自然属性。电场也好，磁场也好，力场也罢，它们在一定条件下并作用于特定物质，必将转化为一定的能量，这是无可非议的。一旦转换成能量后，能量守恒，也是必然的。力(恒力或时变力)作用于物体，可转换为动能，但力(恒力或时变力)的本性不是能量。这似乎与电场、磁场有相仿之处。过去，人们对物体受力之作用的研究，尽善尽美，可告终结。现在，人们对物质受场之作用的研究，刚刚起步，任重道远。由于场与物质相互作用的机理尚未完全揭示开来，致使有人把个别现象当作普遍真理而误认为“电波就是能量”，我不得不说那是一件憾事。

本文以上得出的结论是，简单地说，电波不是直接辐射了波能量，而是辐射了矢量场。这一结论与波粒二象性及量子假说，没有关联。 我们说，电波本身是连续的，但也不反对把这个连续的东西进行量化处理---比方说波子、光子。因为，无论是量化或是数字化，对于计算处理是方便的。特别是频率很高的光波、紫外线、
[image: image708.wmf]x

射线和
[image: image709.wmf]g

射线，频率越高，更显粒子本性。或许，到了
[image: image710.wmf]x

射线这个频率界限，由于波长可与电子尺寸相比拟，它主要表现为粒子性，或者说它主要表现为粒子性。

    尽管光波以及频率更高的射线具有“粒子性”，已被众人所接受，而且已家喻户晓，但这些并不影响“电波的辐射是场矢量的辐射，且服从辐射矢量场守恒”这一结论。因为那些“粒子性”属于“二象性”的研究范畴。比方说，从阴极发射出来的电子流的衍射呈同心环状，虽然其衍射有波动现象，但我们不能说电子流的运动就是传播了波能量。中国有一种鸟枪，枪膛里灌装了小颗粒金属球，发射之后打在靶上呈同心环状斑点，虽然具有相同的波动性，但我们不能说金属球的运动就是传播了波。同样的，例如，功率为一千瓦、频率为1兆赫兹的偶极子发射天线，向自由空间辐射的矢量场分别是
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，我们只能说它辐射了矢量场，不能说它辐射了粒子。我们说“电波辐射不具有能量属性”，主要指辐射过程中，它是以矢量场的本性在真空中辐射的，但它在与物质相互作用时，在某些场合可能表现为粒子性并转化成能量。本节要否定的是“电波能量说”。

事实上可以验证，所有的电波行为都不可用波能量的观点来分析的。大量物理实验的事实表明，对电波的一切行为都是独立场矢量的作用结果，却不是波能量直接作用的结果。当然光波作用于黑体可产生热辐射、光波作用于氧化钾二极管可产生电流、光波作用于皮肤可使人感到发烫、光波作用于植物可产生光合作用、光波作用于电子可产生衍射，等等这些属于光波与物质之间发生的质变过程，质变过程中产生了热能或其它能量，其转化的最小单元可按能量子
[image: image713.wmf]hf

来计算。也就是说为了计算中的方便，可以进行量化处理。

【7】关于迈克逊-莫雷实验的物理本质
曾清平

空军雷达学院教授

请发表文章，阐述您的科学观点
【摘要】本文重新研究迈克逊-莫雷实验的物理本质，分析得到：1.用爱因斯坦的相对论去计算干涉实验，却与实验结论不符。2.用伽利略相对性原理来计算干涉实验，则完全吻合。这意味着爱因斯坦的光速不变原理失去了依据，此文值得读者阅读，具有十分重大的物理意义。

【关键词】干涉实验，光速不变假设，伽利略原理，光速矢量。

1  引言

文1指出，相对论用文字语言说光速不变，表面上看起来是光速不变原理解释了干涉实验的零性结论，但实际上存在破绽。当我们用相对论自己的数学语言(相对论的速度变换公式)去计算Michelson-Morley实验时，却发现相对论仍然存在光程差
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。那么Michelson-Morley实验的真实原因到底是什么呢？本文就来研究它的物理本质。本文依据光速是矢量这个基本属性，根据矢量叠加原理，论证表明：伽利略相对性原理不仅适合于粒子运动，而且也适合与光的运动。从而否定了光速不变原理的结论。

2  迈克逊-莫雷实验的介绍
    迈克逊-莫雷(Michelson-morle)实验于1881年进行。科学背景是：Fizeau的光速实验测得了光速与传播媒质(水)的运动有关。于是Michelson-morle认为：干涉仪随地球一起在以太中以速度
[image: image715.wmf]v

运动，相当于干涉仪不动而以太媒质以
[image: image716.wmf]-
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速度流过干涉仪。如图1所示。干涉仪向右边运动，相当于干涉仪不动(静系)，等效为以太媒质向左边运动(动系)。于是计算如下
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image721.wmf]e
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。由于光波是在以太媒质中因振荡而传播的，而以太是以
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速度运动的，光波在运动的以太媒质中的传播速度等于
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，所以当光束指向左边时，干涉仪（静系）看见的光速是
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，当光束指向右边时，干涉仪（静系）看见的光速是
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。从而得到：
    1）光束
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：在
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路程上的速度是
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(因为光束指向左边)，在
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路程上的速度是
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(因为光束指向右边)，来回所需时间为
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2）光束
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：在
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路程上的速度分量是
[image: image734.wmf]22

0

cv

-

，在
[image: image735.wmf]2

MM

®

路程上的速度分量也是
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，来回所需时间为
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两光速进入人眼的时间差
[image: image738.wmf]12
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，相应的光程差是
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。但是实验结论是“零”性结果。即，实验结论是：没有干涉条纹。以上是迈克逊-摸雷的实验与分析结论。

3  狭义相对论与该实验的结论不符
文1指出，光速不变假设的依据是迈克逊-莫雷实验，惑即，光速不变原理解释了该实验。但是文2认为光速不变原理存在缺陷，从相对论文字语言来看，似乎没有疑问，但用相对论数学语言去计算，情况怎样呢？十分糟糕。

狭义相对论指出，相对论的动系与静系是任意假定的。考虑到当时迈克逊使用了“以太以
[image: image740.wmf]-
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速度流过干涉仪”的计算方法，于是用相对论的观点，便有：干涉仪可设为静系、它看见的光速是
[image: image741.wmf]0
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，以
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速度运动的以太煤质为动系、它看见的光速也是
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。即，以
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速度运动的以太坐标系作为动系
[image: image745.wmf]'

xoy

，以干涉仪作为静系
[image: image746.wmf]XOY

。这样，与原来的计算方法一致，也适合狭义相对论的“任何惯性系看见的光速都是
[image: image747.wmf]0

c

”之观点。

相对论的速度变换公式[2]是
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                          （3）

这是相对论关于动系与静系之间的速度变换。

于是，现在我们按照相对论的数学语言来分别计算水平-光束与垂直-光束的的光程问题。

注意到：Fizeau实验是一个光媒质(水)运动的实验，所以迈克逊-莫雷选取以太媒质向左边运动，即为动系。因此按照相对论，那么，在
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速度运动的以太煤质就是动系，从而以太系看见的光速是
[image: image752.wmf]'
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。这样，两种实验的坐标选取完全一致，也适合于相对论的胃口。则:

1）对于水平波束
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。动系（以
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速度运动的以太坐标系）看见的光束，它的速度是
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再由相对论的速度变换公式(3)来计算，则静系(干涉仪)看见的光速是
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由式(4)、(5)可知，动系(以太坐标)与静系(干涉仪坐标)看见的光速都是
[image: image761.wmf]0
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(相对论的光速)。这也是文1的计算结果，文1声称“与Einstein的假定相符”[1]p38。好神奇呀！光速不变假设在水平-波速实验的计算中得到了数学证明。我们为它欢呼过!于是在水平方向上，
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但是，当我们用相对论的式(3)来计算横向-波束时，问题出现了。

2）对于垂直波束
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。动系(以
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速度运动的以太坐标系)测得光速
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再由爱因斯坦的速度变换式(3)来计算得到，静系(干涉仪坐标系)看见的光速是
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天啦！问题暴露了。相对论的格言是“与运动方向垂直的物理属性不改变”，可是现在出现问题了，与运动方向垂直的光速改变了，成为
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3）相对论与实验的零性结果不符。按照狭义相对论，两光速在干涉仪上的时间差是
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于是干涉仪看见的光程差就是
[image: image781.wmf]2
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。上帝呀！相对论用文字语言演讲“任何惯性系看见的光速都是
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”，表面上看起来它似乎解释了迈克逊-莫雷实验的零性结果。但用它自己的数学语言(两坐标之速度变换公式)来计算时，却发现它不能解释其零性结果。

尊敬的爱因斯坦先生阁下，你说任意两个惯性系看见的光速都是
[image: image783.wmf]0

c

，你还说没有绝对的静系，据此我们按照当时的原意：设
[image: image784.wmf]-

v

速度运动的以太坐标系看见的光速是
[image: image785.wmf]'
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，来计算平行光速得到了
[image: image786.wmf]0

x
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而让我们兴奋过、高兴过。但是，我们用你的同一个思想和理论来计算垂直光束时，却发现你的思想和理论不能解释干涉仪实验的零性结果。

4  伽利略相对性原理与该实验的结论一致
    文2论证了光速叠加原理：在真空中，光波没有传播的振荡媒质，而且光场的质量等于零，场的运动不需要作用力的作用，因此光运动是一种辐射，它相对于光源的辐射速度是一个常量
[image: image787.wmf]0

c

，这是一个相对于辐射源的相对速度，而不是绝对速度，它服从速度矢量叠加原理，当光源与观测者存在相对速度
[image: image788.wmf]v

时，观测者测得的相对光速是
[image: image789.wmf]0
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。

据此本文重新解释迈克逊-莫雷实验的零性结果。

4.1 对于光束
[image: image790.wmf]1

b

的平行运动情况见图2和图3所示

为了概念清晰，我们逐一分析，如图2和图3所示。虚线刻度尺是绝对静系，选取站在绝对空间里的观察者为静系人；因地球是运动的，所以选取地球上的测量仪器为动系人。分析如下：

1）光源运动速度与光速相反之情况。先见图2。静系人(“以太人”)看见地球和干涉仪在绝对空间中以速度
[image: image791.wmf]v

运动。

在
[image: image792.wmf]0

t
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时刻光源
[image: image793.wmf]o

发射一光子（或第一个波），设波峰相对于光源的辐射速度是
[image: image794.wmf]0

c

，因光源在运动，则静系人(“以太人”)测量光的速度是
[image: image795.wmf]1

c

。按照伽利略相对性原理，静系人看见的绝对光速是


[image: image796.wmf]10
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这里，
[image: image797.wmf]0

c

是仪器、光源和测量者看见的相对光速。
[image: image798.wmf]1

c

是静系人(“以太人”)测量得的光速。

在
[image: image799.wmf]tt
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时刻第一个波峰(光子)击中反射镜
[image: image800.wmf]1

M

，此时刻反射镜
[image: image801.wmf]1

M

和光源
[image: image802.wmf]o

在静系里已经走过的绝对路程是
[image: image803.wmf]Lvt
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，而第一个波峰(光子)在
[image: image804.wmf]t
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时间里走过的绝对路程是
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这里，
[image: image806.wmf]d

是仪器、光源和测量者看见的相对路程。
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对式(9)乘以
[image: image807.wmf]t
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，便有
[image: image808.wmf]10

ctctvt
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，此式对照式(10)，立即得到
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所以动系人(仪器、光源和测量者)测量的结果是
[image: image810.wmf]0

dct
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。这就是伽利略相对性原理，
[image: image811.wmf]0

c

就是辐射的相对速度。

2）光源运动速度与光速相反之情况。见图3。静系人看见地球和干涉仪在绝对空间中以速度
[image: image812.wmf]v

运动。道理与上述一样。

在
[image: image813.wmf]0
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时刻，光源
[image: image814.wmf]o

发射一波峰，波峰相对于光源的辐射速度是
[image: image815.wmf]0

c

(相对速度)，因光源在运动，所以静系人（“以太”人）测量光的绝对速度是
[image: image816.wmf]2

c

，按照伽利略原理，则静系人(“以太人”)看见的绝对光速是
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在
[image: image818.wmf]tt
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时刻第一个波峰击中反射镜
[image: image819.wmf]1

M

、此时反射镜
[image: image820.wmf]1

M

和光源
[image: image821.wmf]o

在静系里已经走过的绝对路程是
[image: image822.wmf]Lvt
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，则第一波峰在
[image: image823.wmf]t
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时间里走过的绝对光程是
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。这里，虽然“以太人”看见的光速是
[image: image825.wmf]1

c

，但干涉仪测量的结果是
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因此，虽然“以太”人看见的光速是
[image: image827.wmf]1

c

，但干涉仪测量的光速仍然是
[image: image828.wmf]0

c

，光程仍然是
[image: image829.wmf]d

。

对于图2和图3，我们清楚的明白：由于光速
[image: image830.wmf]0

c

是相对于光源的相对速度，而不是以太媒质中的绝对速度，所以在计算时，它服从伽利略相对性原理。比方说，在船头发射一子弹击中船尾靶子所需时间，与在船尾发射一子弹击中船头靶子所需时间，两者时间是相等的，这就是伽利略相对性原理。
[image: image1580.wmf]B


4.2 对于光束与运动方向垂直的情况见图4和图5所示

     1）当光源向X方向运动，而光波向（+Y）方向辐射时。在
[image: image831.wmf]0

t
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时刻，光源
[image: image832.wmf]o

向+Y方向辐射一光子，如图4所示，由于光速
[image: image833.wmf]0

c

是相对于光源的相对速度，而不是以太媒质中的绝对速度，所以动系人(干涉仪)看见的光速是
[image: image834.wmf]0

c

，而静系人（“以太”人）看见的光速矢量是
[image: image835.wmf]0
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（注意光源在运动）。由矢量叠加原理的平行四边形法则，由伽利略相对性原理得到光速的幅值是
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在
[image: image837.wmf]tt
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时刻光波击中反射镜
[image: image838.wmf]2

M

，此时光源
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和反射镜
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在绝对空间里走过的路程都是
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，光波在绝对空间里走过的路程是
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注意这个
[image: image843.wmf]2

OM

是第一波峰在
[image: image844.wmf]t

D

时间里走过的斜距，由勾股定理可知
[image: image845.wmf]22
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，所以
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这里
[image: image847.wmf]0
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是动系人(干涉仪)的测量结果。这是两个不同的概念。［注：在
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时刻，
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在图中O的正上方；在
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时刻光源在
[image: image851.wmf]2
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在图中画出来的位置。］

2）当光源向+X方向运动，而光波向（-Y）方向辐射时。如图5所示，在
[image: image852.wmf]0
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时刻光源
[image: image853.wmf]o

向-Y方向辐射一光波，则静系人（“以太”人）看见的光速矢量是
[image: image854.wmf]0
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。由矢量叠加原理或伽利略相对性原理，得到光速的幅值是
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在
[image: image856.wmf]tt
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时刻光波击中反射镜
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，此时光源
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和反射镜
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已经走过的路程是
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，在这
[image: image861.wmf]t
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时间里第一波峰在绝对空间里走过的斜距是
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由勾股定理可知
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，比较式(17)，所以
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这里
[image: image865.wmf]0
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是是动系人(干涉仪)的测量结果。［注：在
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时刻，
[image: image867.wmf]2

M

在图中O的正下方；在
[image: image868.wmf]tt
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时刻光源在M2在图中画出来的位置上。］
对于图4和图5，我们清楚的明白：由于光速
[image: image869.wmf]0

c

是相对于光源的相对速度，而不是以太媒质中的绝对速度，虽然静系人(“以太”人)看见的光速是
[image: image870.wmf]22
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，但动系人(干涉仪)测得的相对光速仍然是
[image: image871.wmf]0

c

。
5  实验的零性结果是伽利略相对性原理的必然
综合以上分析，我们得到，无论光波辐射方向与光源运动方向是垂直或是平行，只要反射镜与光源没有相对运动，那么光程均为
[image: image872.wmf]0
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，
[image: image873.wmf]d

是光源至反射镜的距离，
[image: image874.wmf]0

c

是光辐射相对于光源的相对速度，
[image: image875.wmf]t

D

是光源辐射光波到达反射镜时所用的时间。

    注意：以上分解图2~图5就是Michelson-morle的实验图。现在来看看两束光的时间差，即，分析Michelson-morle实验的物理本质。这里，两束光
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都要经过共同路程
[image: image877.wmf]SM

®

和
[image: image878.wmf]e

M
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，所以不必计算共同的路程。另外提醒读者注意到，所谓反射就是光源激发反射镜而发射的二次辐射，因此反射光的光源就是反射镜，于是根据图2~图5的分析，有：

    1）光束
[image: image879.wmf]1

b

：虽然光源运动方向与光辐射方向平行，虽然以太看见的光速是
[image: image880.wmf]0
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±

，但是由于
[image: image881.wmf]0

c

是相对于光源的相对速度却不是绝对速度，所以动系(干涉仪)测得的单向光程仍然是
[image: image882.wmf]0
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，见图2和图3。来回所需总时间为
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2）光束
[image: image884.wmf]2

b

：虽然动系(干涉仪)在光束的横向上运动，光束在绝对空间里是斜向运动，虽然静系(以太)看见的光速是
[image: image885.wmf]22
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，但由于光源
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和反射镜
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M

跟随地球一起作横向运动，而光源
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与测量者
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的相对速度
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，所以动系(干涉仪)测得的单向光程仍然是
[image: image891.wmf]0
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，见图4和图5。来回所需总时间为
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比较式(19)与式(20)可知，两光束进入人眼的时间差
[image: image893.wmf]12
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ttt

D=-=

，干涉仪测得的光程差是
[image: image894.wmf]0
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，所以无论地球的春夏秋冬，也无论干涉仪怎样转动，由于
[image: image895.wmf]0

d

º

，则永无光程差，永无干涉条条纹。这是按照伽利略相对性原理来计算的必然结果。

注意，这里
[image: image896.wmf]0

c

是一个相对于光源的相对速度，却不是在以太媒质中振荡传播的绝对速度。这是关键所在。只要测量者与光源没有相对运动，则必有
[image: image897.wmf]0
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，这是光速服从伽利略相对性原理的必然结果。

    从这个解释中我们完全有理由这样来理解该实验：Michelson-morle实验证明了伽利略相对性原理的普适性。此外，光束
[image: image898.wmf]2

b

之所以能够“打中”
[image: image899.wmf]2

M

的中心，这就进一步证明了光辐射具有横向刚性。从另一角度讲，垂直光束能打中
[image: image900.wmf]2

M

的中心，则说明光波没有被以太拖曳，即说明以太不存在。

特别留意到：静系(“以太”)测量得到的光速是
[image: image901.wmf]0
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，动系(干涉仪)测量得到的光程也是
[image: image902.wmf]0
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。由于光源与反射镜之间没有相对运动之缘故，所以动系(干涉仪)测量到的相对光速是
[image: image903.wmf]0

c

，但静系(“以太”)实际测量得到的光速是
[image: image904.wmf]0
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，再由伽利略相对性原理而计算出地球人(干涉仪)测量得到
[image: image905.wmf]0
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。

理解上述的关键是：光场之波峰与波谷的分布是围绕光源而展开的，却不是围绕以太媒质的，只要承认光速是矢量，则运用伽利略相对性原理，则一解即明。
6  结束语

本文指出：1. 光速不变原理不能解释迈克逊-莫雷实验的零性结果，2. 伽利略相对性原理完全能够解释迈克逊-莫雷实验的零性结果，3. 光速是相对于光源的辐射速度，它是一个相对速度，却不是“以太”中的绝对速度。

【8】光速服从伽利略相对性原理
曾清平

空军雷达学院 教授

请发表文章，阐述您的科学观点
【摘要】文1和文[6]指出了光速不变原理存在缺陷，本文研究光速的物理本质。本文先是从电波入手，论证了真空中的光波具有纵向刚性和横向刚性之属性，论述了纵向刚性(光速随光源一起作纵向运动)是由于光波没有振荡-传波的媒质而带来的必然属性，横向刚性(光速随光源一起作横向运动)是由于光波没有质量也就没有惯性而带来的必然属性。也就是说：在真空中，因为光波没有振荡传播的媒质，它是一种辐射，所以具有纵向刚性特点；因为光波没有质量，也就没有惯性，所以它具有横向刚性特点，可随光源一起作横向运动。据此，本文重点分析了光速的叠加性。最后用测速雷达和侦察机这个最真实的工程实践证明了光速叠加原理：在真空中，光波没有传播的振荡媒质，而且光场的质量等于零，场的运动不需要作用力的作用，因此光运动是一种辐射，它相对于光源的辐射速度是一个矢量
[image: image906.wmf]0

c

，这是一个相对于辐射源的相对速度，而不是绝对速度，它服从速度矢量叠加原理，当光源与观测者存在相对速度
[image: image907.wmf]v

时，观测者测得的相对光速是
[image: image908.wmf]0
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，这个结论表明：光的速度服从伽利略相对性原理。

【关键词】光速，辐射，矢量，矢量叠加原理，伽利略的相对性原理。

1  引言

文1指出，光速不变假设存在缺陷：当波长为
[image: image909.wmf]l

的光源在静系，测量者以速度
[image: image910.wmf]v

离开或靠近光源运动时，按照光速不变假设，测量者测得的光速还是
[image: image911.wmf]0

c

的话，那么根据恒等式
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，则无频移可言。虽然相对论后来通过数学变换方式而变换出“周期＝光源运动时间＋光波传输时间”得到了所谓的“相对论多普勒效应”，不仅物理概念不可理喻，而且计算上自我矛盾。由其“相对论效应”推导出来的波长却与它自己的长度(波长)收缩公式中的
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出现矛盾冲突；由其“相对论效应”推导出来的周期却与它自己的时间膨胀公式
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T

自相矛盾。这种拼凑出来的“效应”，自相矛盾，实在是不敢苟同。重要的关键问题还是，其“效应”与恒等式
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不符，即，相对论的频率
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、相对论的波峰长度
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、相对论光速
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，导致
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，可见相对论无法自圆其说。本文认为，对于声波、水波等机械波是力(或动能)作用于振荡媒质而传播的，所以当机械波的波源运动时，其波峰存在被挤压的媒质和动力，于是波长可变。但电波和光波没有振荡的媒质，它是一种直接辐射，其波峰没有被挤压的媒质，也没有受挤压的动力，因此真空中的电波之波长不变。例如，机载半波-振子-天线辐射的微波波长
[image: image920.wmf]l

是固有的，其波长
[image: image921.wmf]l

不会因运动而改变。特别是雷达在地面，波长更不会变，它是辐射源固有的，因此这种情况下，在恒等式
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中，唯有侦察机测得的相对速度是
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，才有频移。大量军事侦察接收机都证实了
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是准确的。

本文结论是：在真空中，光波没有传播的振荡媒质，而且场的质量等于零，场的运动不需要作用力的作用，因此光运动是一种辐射，其辐射速度是一个矢量
[image: image925.wmf]0

c

，这是一个相对于辐射源的相对速度，却不是绝对速度，它服从伽利略的相对性原理，遵循速度矢量叠加法则，当光源与观测者存在相对速度
[image: image926.wmf]v

时，观测者测得的相对光速是
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。其实验证明是：全世界的侦察机、PD雷达、MTI及MTD系统，包括Michelson-Morley实验和Fizean实验，等等都是光速叠加原理的实验证明。

1  电波和光波的刚性特点

  1.1 纵向上的刚性

先看一看磁铁运动时，磁力线的刚性，如图1所示。当磁铁停留在火车上时，磁铁所在 
[image: image1583.wmf]L


空间布满了磁力线。当把磁铁随火车一起运动时，磁力线是否因运动而停留在火车站呢？磁力线是否被以太媒质压缩成饼状呢？显然不是，而是磁力线跟随火车一起运动。不仅如此，而且磁力线围绕磁铁的分布也不会因运动而变形。也就是说磁力线不会因其源(磁铁)的运动而变形。这就是磁场的刚性特点。事实上，地球本身就是运动的，磁力线的分布与东-西方向的运动无关。
再看时变磁场的刚性特点，如图2所示，在地面上做实验，有
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。现在在火车上重新开机做试验，仍然有
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，这里
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是
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点到辐射源的距离，而不是到火车站的距离。
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点的磁场强度，不会因辐射源
[image: image933.wmf]Idl

的左右运动而压缩，例如：在地面上辐射磁波时，经过1秒钟，
[image: image934.wmf]()
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；将辐射源
[image: image935.wmf]Idl

放在运动的列车上重新做实验，经过1秒钟，仍然是
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。这里
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是
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点到辐射源的距离，也就是说，地面上的磁场是怎样辐射的，当辐射源运动时，它仍然是那样辐射的。这就是时变磁场的刚性特点。因为磁力线的质量等于零，所以它具有刚性特点。

进一步看一看磁波的刚性特点，如图3所示，图中
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是磁场辐射到
[image: image940.wmf]()

Pr

点的延时。首先在地面上做试验，当电流元
[image: image941.wmf]Idl

施加三角函数的电流元时，在
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点也得到三角函数的磁
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场波，
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t

t

+

时刻
[image: image944.wmf]()

Pr

点得到最大值，
[image: image945.wmf]r

是测量点到辐射源的距离。然后把这个辐射源放在运动的列车上重新开机进行实验，当电流元
[image: image946.wmf]Idl

施加三角函数的电流元时，在
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Pr

点也得到三角函数的磁场波。在
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时刻，
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Pr

点得到最大值，
[image: image950.wmf]r

是测量点到辐 射源的距离，却不是测量点到火车站的距离。

三角波如此，正弦波也是如此，如图4所示。波峰出现的位置(离辐射源的距离长度)不会因辐射源的运动而改变。这就是说，波峰与波峰之间的距离(即波长)不会因辐射源的运动而改变，也就是说波长具有刚性，无论辐射源如何运动，只要辐射源的频率不变，那么波长
[image: image951.wmf]l

不会改变。这就是纵向上的刚性。大家知道，水波的传播将随着波源在媒质中的运动而使得波长发生改变，然而电波的波长为什么具有刚性呢？究其原因是，电波没有传播的媒质，从本质上来讲它是在真空中的一种辐射波，而不是借助于震动媒质的传播。也正因为场的质量等于零，场的运动不需要作用力的作用，其运动是一种辐射，因此场的运动具有刚性，这与媒质的振荡-传播有巨大差别。

对于声波、水波等机械波是力(或动能)作用于振荡媒质而传播的，所以当机械波的波源运动时，其波峰存在被挤压的媒质和动力，于是波长可变。但电波和光波没有振荡的媒质，它是一种直接辐射，其波峰没有被挤压的媒质，也没有挤压的动力，因此真空中的电波之波长不变。

磁场波如此，电场波也如此，显然光波也是如此：在真空中，波长不会因光源的运动而改变，这是光波在真空中没有传播媒质所决定的必然属性。

在现实生活中，如何理解光波的波长不随光源的运动而改变呢？例如，激光束和地面是静止不动的，我们测出将光束的波长都是
[image: image952.wmf]l

，这一点豪不怀疑。但是地球本身是运动的，也就是说激光束跟随地球是运动的，既然地球的运动前方波长与运动后方的波长相等，所以波

[image: image1586.wmf]P


长具有刚性，没有被“以太”压缩。这是电波和光波在真空中没有传播媒质所决定的必然属性：频率确定之后，波长不变。例如：在地面上做实验，第一个波峰距离辐射源的距离是
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、第二个波峰距离辐射源的距离是
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；把同样的实验搬迁到列车上进行时，则第一个波峰距离辐射源的距离仍然是
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、第二个波峰距离辐射源的距离仍然是
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；当你在列车上把辐射方向转180度时，实验结果还是一样的。这就是纵向刚性特点，波长不因源的运动而变。在雷达上有一种波导传输系统的器件，其距离必须按波长来计算，否则打火。地面雷达是这样，机载雷达也是这样。假如说波长因运动而被以太伸缩了，那么机载雷达就无法实现。这就证明了电波具有纵向刚性特点，波长不因运动而变。一旦频率确定，则
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见图5是辐射源静止的情况下，波峰与辐射源的距离，图6是辐射源运动的情况下，波峰与辐射源的距离，磁场波如此，电场波也是这样，其波长由恒等式
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决定，它不会因辐射源的运动而改变。

需要注意的是，对于声波、水波等机械波是力(或动能)作用于振荡媒质而传播的，所以当机械波的波源运动时，其波峰存在被挤压的媒质和动力，于是波长可变。但电磁波没有振荡的媒质，它是一种直接辐射，其波峰没有受挤压的媒质，也没有被挤压的动力，因此真空中的电磁波之波长不变。例如机载的半波-振子-天线辐射的微波波长
[image: image959.wmf]0
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是固有的，其波长
[image: image960.wmf]0
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不会因运动而改变。我们的日光灯随地球一起运动，但在东面和西面的波长是相等的，没有被以太媒质压缩；一枚激光弹，不会因为激光枪朝着前方运动而发射不出去，它不会停留在激光-枪膛里面。汽车前灯也是如此，它不会被以太拖曳而停留在光源里。这个特点告诉我们，当光源以速度
[image: image961.wmf]v

运动时，静系人测量到的光速是
[image: image962.wmf]0
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。即，两个速度矢量服从矢量叠加原理。

1.2 横向上的刚性

大家知道电容中的电场、电感中的磁场，无论它的源怎么运动，其场的大小和方向总是跟随它的源作相同的运动，始终保持与源同步，例如安培环流定律的实验，在地面上做实验时磁粉是环状，在高速列车上做实验时磁粉还是环状。其实地球在作高速运动，已经表明磁场跟随它的源做同步运动。静态场如此，对于时变场也是如此。既然纵向运动具有刚性，显然横向运动也具有刚性，即光辐射随光源一起作横向运动，它不会停留在原来发光方向上。手电筒辐射的光柱随着手电筒一起作横向运动，舞台上的激光束也是跟随光源一起作刚性转动，这就是质量等于零而带来的必然特性，最关键的还是以太不存在，电波没有被以太拖曳。具体举例讲，在高速列车上对着窗外辐射一激光束，发光人只看见纵向的发射速度
[image: image963.wmf]0

c

，但地面人即看见了纵向的发射速度
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c

，又看见了光束跟随列车一起运动的横向速度
[image: image965.wmf]v

，因此其叠加速度是
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。即，激光束没有被以太风吹向列车后方。也就是说，在真空中，因为光波没有振荡-传播的媒质，也没有被挤压的动力，它是一种辐射，所以具有纵向刚性特点，其波长不会因光源运动而改变；正因为光波没有质量，也就没有惯性，所以它也具有横向刚性特点，可随光源一起作横向运动。激光束和雷达波束跟随发射源一起作横向运动，这就是横向刚性。

归纳起来说：在真空中，因为光波没有振荡传播的媒质，它是一种辐射，所以具有纵向刚性特点，其波长不会随光源运动而改变，它随光源一起作纵向运动；正因为光场没有质量，也就没有惯性，所以它也具横向刚性特点，它随光源一起作横向运动。

我们把声波和水波称为机械波，把电波和光波称为场波。场波与机械波的本质差别就体现在是否具有刚性特点上面。机械波的传播速度因传播媒质而异，场波的辐射速度都是极限速度
[image: image967.wmf]0

c

。这个特点也是由于它是否具有质量和惯性，是否占据绝对空间而带来的必然属性。这个问题，过去一直无人回答，应该说本文回答了场与机械波的特性差别。

上述表明，真空中的电场波和光场波具有纵向刚性特点和横向刚性特点，这两个特点决定了场的辐射速度服从矢量叠加原理。见图如图7(a)，发光人看见垂直的纵向光束。我们说光束具有横向刚性，是因为光束不被以太拖曳，发光人看见光束与运动
[image: image968.wmf]v

方向是构成垂线，它像“一根刚棍”一样被列车带着跑。如果这个光束是红色激光束，那么地上人（静系人）即看见了纵向的发射速度
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又看见了横向的运动速度
[image: image970.wmf]v

，所以静系人看见的光速
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，即，速度矢量遵循叠加原理。

假如光束在以太煤质中因震荡而传播，当列车是运动时，那么光束必然受到以太的拖曳，见图7(b)。由于以太的拖曳，使得垂直发射波反射到运动后方去了。这显然不是客观事实。因此本文认为光的横向刚性说明了以太不存在。迈克逊-莫雷实验也证明了以太不存在。
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这里值得注意的是，场的运动与物体的运动都服从伽利略相对性原理，最重要的差别是，场的运动是一种辐射，没有震荡传播的煤质。假如有煤质存在，情况就不一样了，比方说在潜艇里对着窗外辐射一激光，那么激光束的横向刚性将受到海水的拖曳，这样的光束与运动方向就不是垂线了。纵向刚性也会被煤质拖曳，即Fizean实验。反过来说，道理相通，既然真空中的光束具有横向刚性，则说明以太不存在。事实上，Trouton-Noble实验也证明了以太不存在。

2  光速具有叠加性

    对于上世纪初的球面波来说，讨论光矢量的叠加性，难以直观的描述，幸好现在有了激光束，可以方便的描述光速-矢量的叠加性。

2.1 光速的叠加性

设有一激光束在匀速
[image: image972.wmf]v

列车上向着窗外辐射，已知激光束相对于光源的辐射速度是
[image: image973.wmf]0

c

，现在让激光束对着窗外辐射，如图8所示，由于光束的刚性，列车上的观察者只看见纵向速度
[image: image974.wmf]0
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。但地面上的人即看见了纵向光速又看见了光束的很想运动。

假定在
[image: image975.wmf]0
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的时刻激光枪发射一激光弹,试问激光弹(或者光束的第一个波峰)的弹着点在何处？显然，地面人对激光弹的计算速度具有两个分量，一个是
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，一个是
[image: image977.wmf]x

cv

=

。如果地面人认为激光弹只有
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分量，这意味着光束等于零，他与事实不符；如果地面人认为激光弹只有
[image: image979.wmf]y
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分量，这意味着激光束没有跟随列车运动，仍然停留在“原发光处”或火车站，这显然也不是事实。因为图8-7中的光束确实跟随列车作横向运动了，这是人人皆知的常识。舞台灯光就是这样，激光束跟随激光源作横向旋转。因此，激光弹的计算速度本该是
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或写成
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                                           (2)

它服从速度矢量叠加原理，如图8所示。
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因此，光速叠加之后，其速度大小是
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，方向是偏离铁轨轨道垂线
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。因速度叠加了，激光弹的运动轨迹是沿着速度
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的矢量方向运动，即弹着点在b’点。所需时间
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（纵向刚性），长度
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（横向刚性），斜踞
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，即，光的实际速度幅值是
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，光走过的实际路程是
[image: image992.wmf]2
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。因此在图8的中的合成速度是
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。通俗的讲，发光者(列车员)看见激光束只有纵向速度，而地面观察者看见激光束既有纵向速度又有横向速度。即，光速具有矢量叠加性。

现在我们来考虑激光束与轨道垂线方向有一定夹角
[image: image994.wmf]q

之情况，如图9所示。光束与列车轨道的垂线成一定夹角
[image: image995.wmf]q

，根据矢量平行四边形法则，则光束的实际速度大小是
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特别的，当
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时，
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这里，我们坚信，由于光束具有刚性，图8中的光束具有横向速度，叠加之后的实际的相对光速
[image: image999.wmf]c

大于
[image: image1000.wmf]0

c

，既然图8中的光束叠加原理成立，那么图9中的光束叠加原理显然也成立。也就是写成矢量形式的式(2)成立。

3  结束语

本文结论是：在真空中，光波没有传播的振荡媒质，而且光场的质量等于零，场的运动不需要作用力的作用，因此光运动是一种辐射，它相对于光源的辐射速度是一个矢量
[image: image1001.wmf]0

c

，这是一个相对于辐射源的相对速度，却不是绝对速度，它服从速度矢量叠加原理，当光源与观测者存在相对速度
[image: image1002.wmf]v

时，观测者测得的相对光速是
[image: image1003.wmf]0
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，这个结论表明：光的速度也服从伽利略相对性原理。

【9】Compton效应遵循牛顿定律
曾清平

空军雷达学院  教授

请发表文章，阐述您的科学观点
【摘要】1932年，Compton运用普朗克量子假说和质能变换公式，解释了X射线的散射效应
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，本文运用普朗克量子假说和牛顿定律也得出了同样的结论
[image: image1005.wmf]2
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。而且与中国人吴有训教授于1926年做过的实验结论十分吻合。分析表明，牛顿定律具有权威性和全面性，但爱因斯坦的质能变换公式存在不足。

【关键词】Compton，散射，牛顿，质-能关系

1  引言

1923年，Compton运用普朗克量子假说
[image: image1006.wmf]hf

和爱因斯坦质能关式，解释了X射线的散射效应的测量结果
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，它与实验吻合。于是相对论的质能关系式轰动全球。[避免阅读混淆，我们仍把
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称为牛顿质量，把
[image: image1009.wmf]m

称为爱因斯坦质量。但光源辐射的光速必须写成
[image: image1010.wmf]0
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]

中国人吴有训教授于1926年也做过同样的实验，其结论是：①对原子量较小的物质，康普顿散射较强，对原子量较大的物质，康普顿散射较弱；②波长的偏移
[image: image1011.wmf]0

lll

D

＝

－

随散射角
[image: image1012.wmf]j

(散射线与入射线之延长线的夹角)而异；当散射角增加时，波长的偏移也随之增加；在同一散射角下，对于所有散射物质，波长的偏移
[image: image1013.wmf]l
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都相同。对照两位教授的结论，可见吴有训教授的实验结论更全面，描述更清楚。【在本文中，考虑到历史上的错误习惯性，仍把
[image: image1014.wmf]0

m

称为牛顿质量，把
[image: image1015.wmf]m

成为爱因斯坦质量。而实际上质量就是不变的质量，因为质量不灭。
[image: image1016.wmf]0
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表示爱因斯坦的光速，而实际上就是光子的辐射速度】

本文运用牛顿理论＋普朗克量子假说
[image: image1017.wmf]hf

也得出了同样结论
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。而且十分吻合中国人吴有训教授于1926年做过的实验结论。通过分析表明，牛顿定律也适合于高速运动的散射物质，而且具有全面性和权威性，但爱因斯坦的质能变换公式存在缺陷。

2  用牛顿定律解释康普顿效应

在热辐射研究中，1900年普朗克提出了普朗克能量子假设：对于频率位
[image: image1019.wmf]f

的谐振子来说，最小能量子为
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e

=

，其
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被人们称为普朗克常数。在这个量子假说下，推导出来的公式与实验相符合。

现在我们在量子论的前提下来计算一个最小能量子
[image: image1022.wmf]hf

(起名为光子)与一个自由电子碰撞时，波长的改变情况。如图1所示，设电子原来是静止的(即散射体上的电子相对于光源的速度为零)，频率为
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的光波沿
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轴前进。于是，具有能量
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和动量
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是单位方向矢量，
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是光波相对于光源的传播速度，也是散射体看见光波的相对速度)的一个能量子与电子碰撞后将被散射，并与原来的入射方向成
[image: image1029.wmf]j

角，这时，质量为
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的电子被碰撞后, 其能量变为
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、动量变为
[image: image1032.wmf]0

m

v

。与此同时，散射能量子(或称光子)的能量就变为
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,动量变为
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是碰撞后能量子的单位方向矢量)。
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    根据能量守恒定律和动量守恒定律，不难得出下列恒等式。

1、静止的电子被光子撞击后，获得了动能，能量关系是


[image: image1036.wmf]2

00

1

2

mvhfhf

=-

                                (1)

两边乘以2，得
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再取平方，得
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2、静止的电子被光子撞击后，获得了动量，动量关系是
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运用矢量叠加的平行四边形法则，有
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两边乘以
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，得
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两(6)式减去(3)式，得
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将(2)式代入(7)式，得
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即
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把(11)式两边除以
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再由恒等式
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这是基于牛顿的动能和动量之推导结果。由于静止电子被一个光子碰撞而获得的动量非常小，即
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也就是说(15)式是牛顿论之解释，(16)式是牛顿论的近似解，精确解应该是(15)式。

    康普顿运用质能关系＋普朗克量子理论进行推导，得到了(16)式。对于实验中的测量而言，两者都有足够高的准确度。单究这一点来说，正如相对论者常说的那样，相对论与牛顿论只相差高阶无穷小量。

但是，从全面的物理概念上来讲，本文认为，(15)式是精确解，(16)式才是近似解。既然是碰撞中的能量交换，交换关系式中应该体现能量获得者(电子)的速度，也就是说，
[image: image1056.wmf]l
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偏移量应该是含有电子速度的某种函数才对，虽然这种函数关系是微小的，但函数中应该体现这一微小变化。从物理角度讲，如果光子与原子中束缚很紧的电子碰撞，光子将与整个原子之间交换能量，但原子的质量要比光子大很多，按照碰撞理论，这时光子不会有显著的能量失去，也就是说散射光的频率不会有显著的改变。原子量较大，即原子核较大，原子核的束缚力较强，电子能够获得的速度较小，则散射较弱。这就是说电子获得的速度与散射强度必有联系，(15)式正描述了这种联系。速度小，分母大，散射弱。因此说(15)式更具有全面性和权威性。确切的讲，应该是：牛顿论＋普朗克量子理论更具有权威性和全面性。

3  质能关系与获奖的波粒二像性不一致
谈起相对论质能关系来，过去似乎很时髦，一些人戴上相对论的头衔似乎显得学术水平高。可结果呢？很糟糕！例如德布罗意等人，他们使用质能关系来定义物质波：一个质量为
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的物体已经以速度
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运动着，它具有的总能量是
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它具有的总动量是
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于是上式由恒等式
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得到：已经运动着的物体具有的单色波的波长是
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式中
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是相对论的质量。

请注意，德布罗意所所定义的“已经运动着的物体具有总能量是
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，已经运动着的物体具有的总动量是
[image: image1065.wmf]mv

”，由此可见德布罗意在定义中确实是运用了相对论的质能关系式。

这里要指出的是，按照相对论的质能关系式定义，那么氢原子的电子绕核运动的总能量是
[image: image1066.wmf]2
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、总动量是
[image: image1067.wmf]mv

，现在我们用(17)式除以(19)式，立即得到
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即


[image: image1069.wmf]2

00

1

cc

v

=

                                  (21)

或即
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换句话说，这个已经绕核运动着的电子速度是
[image: image1071.wmf]0
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。如果换成月球呢，岂不是说月球速度等于光速
[image: image1072.wmf]0

c

。这就是使用相对论质能变换公式而带来的错误。

再比如，如果对式（19）使用相对论的质量，就得到
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对于光来说，有
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时，
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，即
[image: image1076.wmf]0
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，这意味着所有的光波之波长等于零。这种基于光理论的理论却不能检验光的波长，实为滑稽。这意味着爱因斯坦的相对论与他获奖的波粒二像性矛盾。我宁可相信波粒二像性，也不相信“当今的我是前世的她”。

当然，德布罗意、戴维逊和革末等人在他们的“电子在晶体上的反射电流与加速电位差”实验中实际上并没有使用爱因斯坦的质量
[image: image1077.wmf]m

而是使用了牛顿的质量
[image: image1078.wmf]0
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，更没有使用爱因斯坦的质能关系，这就是“口是心非”。确切地讲，是“口是行动非”。写文章时戴上相对论这个头衔显得很有学问，而实际实验操作却是牛顿定律。[像这类例子较多]。

仔细从物理原理上来讲，爱因斯坦定义能量和动量是不一致的，当他定义了总能量
[image: image1079.wmf]2
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之后，发现与现实相差遥远，于是又定义了所谓的“静止能量”
[image: image1080.wmf]2
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，以便相减之后与经典的动能近似。可是他却无法定义静止动量，而且所谓的静止能量是那个参照系上的静止能量，既然相对论不承认绝对静止的空间，何来静止能量。我们说牛顿定律是完美的，动能对速度求导数是动量，简洁而美妙。而相对论总是怪怪的。相对论把物质的固有属性(质量)改写后，所谓的动质量，造成的后果正如文1所指出的那样“狭义相对论与人类的工程实践不符”。

3  结束语

    总之，对于Compton伦琴射线散射实验，解析式(15)分析表明，牛顿论具有全面性和权威性。这正说明牛顿定律不仅在宏观领域和现实工作生活中得到了完备的唯一检验，而且在微观领域里也得到了很好的检验，从而也动摇了爱因斯坦的质能关系式。

本文是对历史重大物理实验进行了重新解释，其物理概念十分清楚，没有胡搅蛮缠的数字拼凑，恢复了事物的本来面目。本章仅仅解释了狭义相对论列举的几个重大实验，对于广义相对论的物理事件包括天文观测，有的人士写文章戴上相对论这个头衔显得学问高深，而实际上操作却不是那会事。我的时间不能膨胀，也不能停止，更无法倒流，因此我没有时间和能力去解释广义相对论书籍中列举的天文学事件。所以我在此呼吁有关的领域专家探索科学真理，仔细研究广义相对论迷信者的说辞，给物理现象赋予正确的物理解释，把被扭曲的物理事件作出正确的裁决，达到澄清事实真相正的目的。

【10】加速运动的时钟变慢是牛顿定律的必然
曾清平

空军雷达学院  教授

请发表文章，阐述您的科学观点
    【摘要】按照狭义相对论，时钟因运动而变慢。于是有人在地球赤道线上携带时钟进入飞行舱，测量得到飞机上的时钟变慢，从而认为“运动的时钟将变慢”的结论。本文就来剖析这种物理现象，到底是牛顿定律正确或是相对论正确？本文经理论计算得到；赤道线上的时钟变慢是牛顿定律的必然；时钟变慢是加速运动所致，却不是匀速运动所致。

【关键词】匀速，加速，相对论，牛顿定律，时钟变慢

1  引言

文1指出时间是绝对的，如果从参考系
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测得某一些事件所经过的时间为
[image: image1082.wmf]t
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，而从参考系
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测得在同一事件所经过的时间为
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，则存在关系：
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。即任一事件所经过的时间的长短是一个与所选择的参考系无关的绝对量。这个结论称为时间的绝对性。根据时间的绝对性，如果我们以某一事件开始发生的那一时刻作为参考系
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和
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的计时原点，那么参考系
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的时刻
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和参考系
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的时刻
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就应当是一样的，即
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。这是物理学的基础，被日常经验和物理实验所证实。至于赤道的时钟变慢问题，根据牛顿力学定律，地球两极的钟摆周期是
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，再根据牛顿惯性定律，地球赤道线上的钟摆周期是
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。钟摆置于电梯内，在电梯加速地上升过程中，钟摆变快；在电梯加速地下降过程中，钟摆变慢。一切由物体运动(包括粒子运动)产生的时钟，都会受到加速度的影响。时钟的快慢不是匀速直线运动所致，而是加速度所致。时钟是人为的度量属性，取决于度量工具和环境。但是时间不等于时钟，时间则是自然属性，时间是绝对的且是一维流逝的，伽利略变换原理早已证明了时间是绝对的且是一维流逝的。本文回答时钟变慢的真实原因，经理论计算得到：赤道线上的时钟变慢是牛顿定律的必然；时钟变慢是加速运动所致，却不是匀速运动所致。本文还进一步证明了绝对空间的正确性。

2  赤道时钟变慢是牛顿定律的必然

可以说上个世纪初的时钟都是机械钟，而且主要以摆钟为著名。现在我们就来讨论摆钟的周期问题。

如图1所示，质点受重力作用并保持在铅直圆周上运动时，便称为单摆。作用于摆球
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的力有重力
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和约束力
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。因自由度为1，故取偏角
[image: image1098.wmf]q

为参数。在
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右侧为正，并命悬线
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的长为
[image: image1100.wmf]l

，按照牛顿力学便得到自然坐标系的运动方程
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因弧长
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解上式即得运动规律
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。再由(1)式决定约束力
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    由于
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)应有能量积分。的确，用
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乘上式两边后，积分之，便得
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现在假设初始条件为
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qq

=

时，
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(即初速度为零)，由此解得能量常数
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积分此式即得到运动规律。

    利用能量积分可得约束力
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。为此，自上式先求出
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上式表明：当
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将变为负。由此可见：若单摆系用轻杆悬挂或系套入铅直圆圈的质点，则
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时，张力已变为压力；若单摆系用柔绳悬挂，由于柔绳不能产生压力，则
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时，已成为自由运动。为了积分能量方程，先按
[image: image1124.wmf]2

cos12sin

2

q

q

=-

将(4)右边变换后，再开方并分离变数，便得
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    为了积分上式，我们先按下列关系引入新变量
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式中
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于是经变数变换后，(6)式变为
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积分之，便得到
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由于此积分很复杂，我们只求近似解。于是有
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从变换式(6)看出：
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一级近似：
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二级近似：
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    值得大家注意的是，上式的计算没有考虑其它外力作用，或者说没有考虑其它加速度造成的影响。但是，如果某种原因改变重力加速度
[image: image1146.wmf]g

时，周期将发生改变。

    如图2所示，钟摆在赤道线上，钟摆的摆球跟随地球转动，具有惯性离心力
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，因此具有惯性离心加速度
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，这个惯性离心加速度的方向正好与重力加速度方向相反，因此将
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代入(12)式，即得
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所以赤道线上的时钟周期增长，从而时钟变慢。而式(12)是地极上的时钟，式(14)是赤道线上的时钟。所以相比之下，地极上的时钟要快一些，而赤道线上的时钟要慢一些。

归纳起来说，就是，当钟摆置于赤道线上，摆球跟随地球一起在绝对空间中自转，由于惯性带来的离心力之作用，使得摆球周期增长，从而时钟变慢。也就是说，根据牛顿力学定律，地球两极的钟摆周期第一级近似解是
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，地球赤道线上的钟摆周期的第一级近似解是
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。钟摆置于电梯内，在电梯加速的上升过程中，时钟变快；在电梯加速的下降过程中，钟摆变慢。一切由物体运动(包括电子运动)产生的时钟，都会受到附加加速度的影响，钟摆置于月球，其周期也会明显变慢。时钟的快慢与匀速直线运动无关，而是附加加速度造成的。时钟是度量属性，度量是人为的，取决于度量工具和环境。但是时间不等于时钟，时间则是自然属性，时间是绝对的且是一维流逝的，伽利略变换原理早已证明了时间是绝对的且是一维流逝的。我们千万不能因为在加速飞行过程中的加速度造成时钟变慢而误认为是运动使时间变慢。如果那样，将是特错而大错。

3  惯性是绝对空间的表征

    按照牛顿定律，惯性与绝对空间联系在一起，惯性是绝对空间的表征，那么物体的惯性力就应该可测，这就是惯性力实验。傅科摆就是最早的惯性力实验。

3.1 傅科摆现象
    既然空间是绝对的、各向同性的，那么地球在绝对空间中转动，就应该是非惯性系统，就应该有可能通过力学实验来测量地球本身的转动。1851年，傅科首先做到了这一点。

    1)运动方程。如图3所示，假设悬点坐标为
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，其运动方程就是
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式中
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是地球的角速度，
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是地球的纬度。解此方程组得到
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式中
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是摆球的初始位置，
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。式(15)的轨迹如图4所示。

    总之，根据理论力学，由于惯性系与非惯性系处于“不平等”地位2。如果我们放弃惯性系的“优越性”，那么就不能正确的了解宇宙。话句话说，傅科摆证明了惯性系的优越性，证明了伽利略相对性原理，也就证明了这个用惯性表现出来的绝对空间。同样的，柯氏发现
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的自由落体东偏现象、气旋流现象和南北列车西偏等物理现象也都是牛顿定律的必然。他们都是绝对空间的反映。

3.2 柯氏力来源于牛顿定律

    运用欧勒-达郎泊定理可推出匀速转动刚体内一定点的加速度
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是某点到定点的距离，
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是角速度。科里奥利Coriolis在一个狭窄的转动直槽中推出了刚体直槽中一动点的加速度是
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常称为牵连加速度，
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[image: image1170.wmf]2

r

u

w

´

称为科氏加速度。本节指出科氏加速度是惯性在转动运动中的表现，科氏力是来自惯性，是惯性力。

    让我们首先从正碰开始，假设连心线在
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轴上，有公式
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式中
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的速度，
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是恢复系数。

对于两刚体以
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夹角作斜碰撞，如图5所示。
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将式(18)代入式(17)，有
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再来看一看科氏力的来历。

现设转动刚体盘
[image: image1185.wmf]2
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上开有一光滑直槽，并匀角速
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作逆时针转动，见图6。考虑动点
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再转轴中心以绝对速度是
[image: image1188.wmf]1

u

向外作匀速运动，经过时间
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与光滑直槽壁发生碰撞，则在
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那么在碰撞
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相应地，在碰撞点处的槽壁切向速度是
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比较图5可知图6也是斜碰撞。于是将式(22)代入(19)式，得到
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这就是
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在碰撞时刻获得的横向速度
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    考虑到刚体球与光滑直槽属于弹性碰撞，则
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，于是上式成为
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进一步，当直槽很狭窄时，有
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再进一步考虑到转盘
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远远大于动点
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于是有加速度
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考虑到径向速度
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正是转盘上观察者看见的径向速度
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，所以把(27)式写成矢量形式就是
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这就是科氏加速度的来历。其科氏力就是大家熟悉的
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不是变质量)。

为了读者看清运动过程，我们在宽直槽中分解运动过程。其运动轨迹如图7所示。当斜碰角
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时，它就是一个连续碰撞，其运动轨迹就是一个连续的曲线。

那么，沿着直槽径向运动的动点
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为什么会与槽壁发生碰撞呢？究其原因是惯性所致。直槽中的动点(比如站在转轴中心沿着直槽方向发射以弹丸)，由于惯性，动点将沿着直线运动，然而槽壁在转动过程中给动点施加了
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的作用力，这个力的大小方向之所以与
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在运动方程
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中，牵连力
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是平动中的惯性力，科氏力
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是转动中的惯性力，他们来自惯性；相对力
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是外加的，来自物体间的相互作用。惯性力是贯穿在运动方程中，可以感受到，也可测量到，它来自于绝对空间，是绝对空间的表征。我们说惯性力来自绝对空间，并不是说绝对空间可以产生力，而是说，惯性力最初或最终来自非惯性系提供的原始动力，原始动力(平动或转动)通过绝对空间反映出惯性力来。牵连力和柯氏力都是如此。落体东偏也是如此，因为落体的初始切向速度是
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提供的。所以我们说它是真实的。

    绳索上系着一个小球正在作圆周运动，当绳索断开后，小球沿着惯性作切线运动。原本是圆周运动，当失去控制之后，无论小球质量大小，都作切线运动。这说明惯性是通过欧几里得空间的“直线型”反映出来。在上述系列图中，我们清楚地发现，惯性确实是通过欧几里得空间的“直线型”反映出来，出现的曲线轨迹是许多个直线叠加而成。这就进一步表明了，通过空间表现出来的惯性不因运动状态而变，而是有自己的固有属性。它也说明空间本
[image: image1600.wmf]P


身不因运动状态而变，而是有自己的固有属性，即，物体在绝对空间中运动，不会改变空间的性质，只会表现出绝对空间的某些属性来。同时我们不难发现，惯性在各个方向上是相同的，不会出现左手边的惯性大而右手边的惯性小之情形。这正说明，物体在空间里运动所表现出来的惯性是各向同性的，从而说明空间本身也是各向同性的。

我们说惯性是绝对空间的表征，其实，在我看来，爱因斯坦是最清楚的。爱因斯坦在相对论的首文中首先强调“讨论绝对空间是没有意义的，地球自转带来的力学上的差别是微小的，按照麦克斯韦电动力学，
[image: image1231.wmf]L

可见，空间本不该对称”。他为什么这样对照起来说这句话，因为爱因斯坦很聪明，他已经意识到地球自转中的惯性就是绝对空间的象征。所以他要让人们忽略这个象征着绝对空间的惯性，而要让人们注意到麦克斯韦非对称方程引起的非对称空间。单就爱因斯坦的这个手法，我不得不佩服他的聪敏才智。

4 结束语

对于赤道时钟变慢问题，根据牛顿力学定律，地球两极的钟摆周期是
[image: image1232.wmf]2
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，再根据牛顿惯性定律，地球赤道线上的钟摆周期是
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。钟摆置于电梯内，在电梯加速地上升过程中，钟摆变快；在电梯加速地下降过程中，钟摆变慢。一切由物体运动(包括电子运动)产生的时钟，都会受到附加加速度的影响。时钟的快慢不是匀速直线运动所致，而是加速度所致。时钟是人为的度量属性，取决于度量工具和环境。但是时间不等于时钟，时间则是自然属性，时间是绝对的且是一维流逝的，伽利略变换原理早已证明了时间是绝对的且是一维流逝的。

本文讨论绝对空间是依据牛顿力学原理来讨论的，之所以选择力学来讨论而不选择电磁学和光学，这是因为电场、磁场和光场的质量等于零，没有惯性，而且不占据绝对空间，因此电磁学和光学难以鉴别绝对空间的存在性(除非观测遥远恒星光的偏差)。至于相对仑的空间是根据错误的旋度方程组，再利用洛仑兹假设而变换出来的数学空间，它不是物理空间。

本文主要是支持牛顿-伽利略时空观，并用牛顿定律解释了赤道线上的时钟变慢之原因。可以说牛顿是我们这个宇宙里最伟大的科学家，他十分严谨的揭示了宇宙奥秘，为我们人类奉献了毕生精力。遗憾的是，他的生命有限，他的时间无法膨胀，更无法倒流，所以未能揭示第一推动力，也没想到光速将受到限制。可贵的是伟大牛顿面对未解之谜，没有假想、猜想和狂想，更没有玩耍数学游戏。否则，将把我们这些后人对科学的研究引入歧途。

【11】爱因斯坦的洛仑兹变换是一种数学游戏

曾清平
空军雷达学院    教授

中国湖北省，武汉市黄浦大街288号8-A-1房间

请发表文章，阐述您的科学观点
[摘要] 本文考察狭义相对论的数学罗辑，我们容易发现：对于时间膨胀的计算是直接从“正变换式”中来计算出
[image: image1234.wmf]'

t

的，然而对于长度收缩的计算是从“逆变换式”中先求出
[image: image1235.wmf]x

来再计算出
[image: image1236.wmf]'

x

的，从数学角度来看，它没有推理逻辑。从物理角度来看，它没有确定的物理内涵。如果把爱因斯坦的那种计算方法反过来，就成为时间收缩而长度膨胀；如果两者都使用“逆变换式”，那就成为时间和长度都收缩；如果两者都使用“正变换式”，那就该是时间和长度都膨胀。此外，本文假设光速是一个任意值
[image: image1237.wmf]w

，套用爱因斯坦的戏法，也得到
[image: image1238.wmf]w

相对论，
[image: image1239.wmf]w

取值无穷，将有无穷多个相对论诞生。由此可见，爱因斯坦的洛仑兹变换是一种数学魔术。

[关键词] 爱因斯坦的洛仑兹变换，正变换式，逆变换式，无穷多个相对论诞生。
1  引言
本文考察狭义相对论的数学罗辑，我们容易发现：相对论对于长度收缩的计算是从“逆变换式”中求出
[image: image1240.wmf]x

来计算的，然而对于时间膨胀的计算却是直接使用“正变换式”中的
[image: image1241.wmf]t

来计算的，从数学角度来看，它没有推理逻辑。从物理角度来看，它没有确定的物理内涵。如果把爱因斯坦的那种计算方法反过来，就该是时间收缩而长度膨胀；如果两者都使用“逆变换式”，那就该是时间和长度都收缩；如果两者都使用“正变换式”，那就该是时间和长度都膨胀。这个问题属于相对论的根基问题，也就是说相对论的根基既无数学上的推理逻辑，也无物理上的确定内涵。既然不同的计算方法有不同的时空伸缩，这正说明爱因斯坦的相对论具有魔术性，同时也说明了洛仑兹变换式的本身不具有确切的物理内涵，而是一种纯数学游戏而已。而且，本文假设光速是一个任意值
[image: image1242.wmf]w

，套用爱因斯坦的戏法，也获得了
[image: image1243.wmf]w

相对论，
[image: image1244.wmf]w

相对论与爱因斯坦相对论只相差高阶无穷小量的。
[image: image1245.wmf]w

取值无穷，将有无穷多个相对论诞生。这正如洛仑兹本人强调的那样“地方时只不过是一个数学假设，不具有真实的物理意义”。

2 爱因斯坦的洛仑兹变换
我们之所以称之为爱因斯坦的洛仑兹变换，是因为洛仑兹本人并没有把他的变换改写成时空收缩。把这个数学变换式子膨胀为时空变换正是爱因斯坦所为。下面看一看爱因斯坦是怎样变换的。

设空间一点
[image: image1246.wmf]P

，在参考系
[image: image1247.wmf]S

中的位置是
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，观察的时间为
[image: image1249.wmf]t

，如图1所示。另一参考系
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的三个坐标轴与
[image: image1251.wmf]S

的三个坐标轴平行，并相对于
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以速度
[image: image1253.wmf]v

沿
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方向运动。在
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中
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点在时间
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的坐标为
[image: image1258.wmf]'''
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。于是相对论求解此点的两个参考系坐标之间的关系。

爱因斯坦的变换是在不同参考系测得光速相同的前提下，推导出来的。相对论设想有下面的实验：当两个参考系重合的瞬间，在公共原点发一闪光，然后在两个系统中观察这个闪光波前的运动。在两个参考系中，光脉冲都应是以各自的原点为中心向外扩散的球面波，一闪光的波前运动不应对其中任何一个参考系产生与另一参考系不同的影响。因此，在
[image: image1259.wmf]'
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系统中，波前的方程式是
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为了保持光速不变，在系统
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中波前的方程式应为
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因此相对论的洛仑兹变换中，一方面仍取
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，
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，即认为垂直于相对运动方向的坐标位置不受运动的影响，另一方面把
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和
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看作是
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的线性函数，即取
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现在我们把(3)式代入(2)式，有
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把(4)与(1)式相比较，得到
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因为已知
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的原点
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在
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系统中为
[image: image1280.wmf]''

xvt

=-

，所以把它代入(3)式中的第三式子，得
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再把式(6)代入(5)，即得
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联立求解此方程组得到
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于是将(8)式代入(3)式得到新的变换式子
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这里出现了正负符号
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问题，怎样确定呢，可以考虑当
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，上式应还原为伽利略变换，因此正负符号
[image: image1295.wmf]±

问题得到解决，故最后可得
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这就是爱因斯坦的洛仑兹正变换式。式中
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联立求解(10)式中的
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，就得到洛仑兹的逆变换式。
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这就是爱因斯坦的洛仑兹逆变换式。

①如果把一个光源放在
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参考系的
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点，并在时间
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各闪一次，则
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参考系上测得的闪光时间间隔为
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考虑式(10)中的
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，因此静系人看见的时间差是
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     (12)

这就是相对论的时间膨胀公式的来历。

②如果在
[image: image1318.wmf]'
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参考系有一根棒沿
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轴放置，它的两端左边为
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，则棒长为
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，现在
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参考系有一个观察者也在测量这根棒的长度。当这根棒沿轴线方向以速度
[image: image1324.wmf]v

经过观察者的面前时，如果观察者用它的时钟读出这根棒的手段和它的末端到达的时间为
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，那么由此确定棒的长度应为
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考虑式(11)的 
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这就是相对论的长度收缩公式的来历。此式与式(12)的获取方法不同。因此爱因斯坦的戏法是：利用洛仑兹变换(10)式可得到时间膨胀之结论，再利用洛仑兹逆变换(11)式可得到长度收缩之结论。

3  爱因斯坦的洛仑兹变换缺是一种魔术
我们对相对论的洛仑兹变换指出四个缺陷。

第一，缺乏数学罗辑。

相对论对于长度收缩的计算是从“逆变换式”中求出
[image: image1332.wmf]x

来计算的，而对于时间膨胀的计算却是直接使用“正变换式”中的
[image: image1333.wmf]t

来计算的，从数学角度讲，它没有推理逻辑；从物理角度讲，它没有概念内涵。如果这种戏法反过来，就该是时间收缩而长度膨胀。如果两者都从“逆变换式”中求出
[image: image1334.wmf]x

和
[image: image1335.wmf]t

来计算，那就该是时间和长度都收缩。如果两者都用正变换式直接计算
[image: image1336.wmf]x

和
[image: image1337.wmf]t

，那就该是时间和长度都膨胀。这个问题属于相对论的根基问题。也就是说相对论的根基既无数学上的推理逻辑，也无物理上的概念内涵。既然不同的求解方法有不同的时空观，这正说明爱因斯坦相对论是随意不定的、任意取舍的，也说明了洛仑兹变换式的本身没有确切的物理内涵，仅仅是纯数学变换而已。

第二，概念不清。

光波是在动系发出的或是在静系发出的？爱因斯坦交待的概念不清。如果是在动系发出的，则光源在运动，如果是在静系发出的，则光源静止。如果因坐标原点相互碰撞而发生的火花，则有两个光源同时发生，一个在静系而另一个在动系。这三种情况，分别在两个坐标系建立的波动方程是不同。如图2至4所示，图中实线表示真实的球面波，虚线表示另一观测这看见的球面波。

现在的问题是，爱因斯坦要把这两个球面波揉合在一起，例如见图4，两个坐标原点因碰撞或摩擦而产生了火花，实际上两个坐标原点都是光源，频率和相位也都相同。爱因斯坦是怎样把这两个球面波揉合在一起的呢？即所谓的“闪光的波前运动不应对其中任何一个参考系产生与另一参考系不同的影响”。这种揉合在一起实际上是把波前的空间位置揉合在一
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起，与他的长度收缩相呼应，与光速可变与不变没有关系。虽然他套上去一句话：在
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系统中，波前的方程式应为
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；为了保持光速不变，在系统
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中波前的方程式应
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为
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，但这句话与假设提条件没有什么关系。也就是说，我们也可以这样来叙述：“光波的波前运动之空间位置不应对其中任何一个参考系产生与另一参考系不同的影响”。“
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系统中，波前的方程式应为
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；它为了保持光速可变，在系统
[image: image1344.wmf]S

中波前的方程式应为
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”。这样，照样可以推导洛仑兹变换结果。也就是说，单究洛仑兹变换的数学推导而言，与光速是否可变毫无关系。归根到底，洛仑兹变换就是对下述方程组求解。当出现
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函数时，就令其参数项等于零。
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这个所谓的“变换”，就是一个线性函数代入一个平方函数中，进行数学运算。您可以把参数冠以
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进行运算，你也可以把参数冠以
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进行运算，当出现
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函数时，就令其参数项等于零。推导的结果仅仅是数字不同，而形式完全相同，即所谓的“洛仑兹变换下形式不变”。因为方程组已给定，求解方程之结果的结构形式当然是“形式不变”，要变的仅仅是数字随参数
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或
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而已。你还可以在一维变换的基础上增加
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和
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及
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，这种三维变换，解的结构形式仍然不变，这是数学运算上的必然。作为数学家的洛仑兹，他知道这是数学运算之必然结果，所以他本人没有赋予什么物理内涵，仅仅是数学变换式而已，正如他自己说得那样“地方时只不过是一个数学假设，不具有真实的物理意义”。把洛仑兹变换式“扩大化”、“升涨化”、“抬上天”甚至“借来利用”的倒是爱因斯坦，正如相对论书籍所介绍的那样[1]“洛仑兹对于
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及变换式的物理意义并不清楚”。其实，在我看来，并非洛仑兹“不清楚”，作为数学家和物理学家的洛仑兹心里清楚得很，他深知变换式仅仅是数学游戏，不能与任何物理内涵有什么联系。所以他本人没有赋予什么物理内涵。因此洛仑兹本人强调：“地方时
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仅仅是一种数学假设，不具有真实的物理意义”。

第三，数学游戏。

如果套用爱因斯坦的上述戏法，对①、②的计算方法反过来就该是时间收缩而长度膨胀；如果两者都使用“逆变换式”，那就该是时间和长度都收缩；如果两者都是用“正变换式”，那就该是时间和长度都膨胀。计算如下：

①’如果把一个光源放在
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各闪一次，则
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参考系上测得的闪光时间间隔为
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【模仿1】我们仿照相对论求解长度的方法，从洛仑兹逆变换(11)式中求出
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，所以静系人看见的时间是
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这就是时间压缩公式的来历。

②’如果在
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参考系有一根棒沿
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轴放置，它的两端左边为
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，则棒长为
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参考系有一个观察者也在测量这根棒的长度。当这根棒沿轴线方向以速度
[image: image1375.wmf]v

经过观察者的面前时，如果观察者用它的时钟读出这根棒的手段和它的末端到达的时间为
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和
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，那么由此确定棒的长度应为
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【模仿2】我们仿照相对论求解时间变换的戏法，直接从正变换(10)式中求出
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，所以静系人看见的长度是
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这就是长度膨胀公式的来历。
    以上分析可以看出，相对论具有魔术性质，它是一种数学游戏而已。它不具有证实的物理意义。

第四，无穷多个相对论诞生。

【模仿3】套用爱因斯坦的魔术手法，本章的“
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洛仑兹变换”是在不同参考系测得光速不同的前提下，推导出来的。设光源在动系
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之观察者测得光波相对于光源的辐射速度是常量
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，
[image: image1387.wmf]S

系观测者测量到的光速是任意值
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。现在让我们设想有下面的实验：当两个参考系重合的瞬间，在我们的公共原点发射光波，然后在两个系统中观察这个光波波前的运动。显然，在两个参考系中，光波都应是以各自的原点为中心向外扩散的球面波，光波的波前运动不应对其中任何一个参考系产生与另一参考系不同的影响。因此，在
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系统中，波前的方程式应为


[image: image1390.wmf]'2'2'2'2

0

()

xyzct

++=

                                    (1g)

为了保持光速可变，在系统
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中波前的方程式应为
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现在我们套用爱因斯坦的公式(1)~(11)的计算方法，容易得到
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这就是本文的“
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洛仑兹正变换”式，其
[image: image1398.wmf]v

c

b

=

。与“爱因斯坦洛仑兹变换”比较，
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只是在时间变换上相差高阶无穷小量，即
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，而且结构形式不变。而长度变换公式与爱因斯坦的公式完全相等。

联立求解(10)式，就得到本文的“
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洛仑兹逆变换”式：
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这就是所谓的“
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洛仑兹逆变换”式。

    ①’如果把一个光源放在
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参考系上测得的闪光时间间隔为
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套用相对论的手法，从正变换(10)’式中直接计算，立即得到
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这就是套用相对论的时间膨胀公式之来历。此式与爱因斯坦的比较仅仅相差高阶无穷小量。

②’如果在
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参考系有一根棒沿
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轴放置，它的两端左边为
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，则棒长为
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，现在在
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参考系有一个观察者也在测量这根棒的长度。当这根棒沿轴线方向以速度
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经过观察者的面前时，如果观察者用它的时钟读出这根棒的手段和它的末端到达的时间为
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，那么由此确定棒的长度应为
[image: image1423.wmf]2121

lvtvtxx

D=-=-

。

套用爱因斯坦的手法，从逆变换(11)’式中求出
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这就是套用相对论变换手法而得到的
[image: image1426.wmf]w

相对论的长度收缩公式。居然与爱因斯坦的结论一摸一样，完全相等。你还可以令
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任意值，将得到
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，这意味着什么呢？这意味着这种变换是具有任意性，并不代表特定的物理意义。

特别是，爱因斯坦从光速不变假设下的洛仑兹变换中运用他的戏法得到了长度收缩
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，可是本文在光速可变假设下得到的长度收缩
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，两者完全一样。而时间膨胀仅仅相差高阶无穷小量。可见洛仑兹变换的本身没有物理概念，仅仅是一种纯数学变换式子而已，或者叫做有趣的数学游戏。作为数学研究者，可以讨论洛仑兹的有趣数学游戏。

以上采取了“以毒攻毒的方式”，在光速任意值假设下，利用洛仑兹变换式，套用爱因斯坦的魔术手法，得到了一种新的
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相对论。由于
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是一个任意值，
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取值无穷，将有无穷多个相对论诞生。

4  结束语

    本文之所以称爱因斯坦的洛仑兹变换为有趣的数学游戏，这是因为：第一，套用爱因斯坦的变换方法，设光速是任意值
[image: image1434.wmf]w

，得到的长度收缩与爱因斯坦的完全一样，得到的时间膨胀与爱因斯坦的相比，仅仅相差高阶无穷小量。第二，如果把爱因斯坦的计算方法反过来，就该是时间收缩而长度膨胀；如果两者都使用“逆变换式”，那就该是时间和长度都收缩；如果两者都是用“正变换式”，那就该是时间和长度都膨胀。第三，关键是无论怎么变，但解的结构形式不变。所以本章称洛仑兹变换是有趣的数学游戏。也正如洛仑兹本人强调的那样：变换式不具有真实的物理意义。

敬请权威和读者看懂以上11篇文章后再审查全书。
空军雷达学院曾清平教授经过20年的研究成果撰写的《自然科学原理总结》专著已经正式出版（国际标准书号ISBN 978-7-5352-4288-4）。该书系统性的推翻了狭义相对论的论据、论点和推导过程，及其历史遗留的相关问题。前5章否定了狭义相对论的第一个论据(相对性原理)，第八章否定了狭义相对论第二个论据(光速不变原理)，第六章否定了狭义相对论的论点(相对论运动学、相对论动力学、相对论电磁学、相对论时空观)，第七章否定了狭义相对论的数学工具(洛仑兹变换)。全书共十章，其中第一章论证了广义洛仑兹磁力的普适性，第二、三章否定了麦克斯的非对称旋度方程组，第四章建立了电波辐射模型，第五章论证了电波本性不是能量，第六章否定了狭义相对论的论点，第七章否定了狭义相对论的推导过程，第八章论证了光速叠加原理，第九章重新解释了历史上重大异议的物理实验(包括Michelson-Morley实验和Compton效应)。第十章以经典物理学为基础论证了正确的时空观。

我认为本书的科学价值可等效于哥白尼日心说之科学价值，应该获得诺贝尔物理学奖，展现中国人的实事求是精神。为了宣传科学真理，扬中国人的勤劳与智慧，我在网上搜索权威们的通信地址后，已经赠书给数理科学部等院士们230名，赠书给《中国科学》、《科学通报》、《物理》等编委们160名。如此广泛地赠书，目的在于公开挑战相对论，对科学史遗留的三大纠纷进行拨乱反正。

本书已经不是简单的个人学术之小事，而是涉及到全球科学界重新评价爱因斯坦相对论之大事，也涉及到我国学术理论界是否存在游戏般的“神学八股文”之大事。事实上，几十年来，国家为相对论课题研究资助了不少的钱财，其结果却不见实质性结论，犹如神学般八股文，浪费钱财。

我坚信本书的正确性！希望专家、学者们篆书立说，参与科学原理的大讨论。当高寿专家太忙时，可以由您的硕博生参与讨论。
此致敬礼！

发邮箱sciencesum@yahoo.cn并说明“书稿”二字，可获赠修改版全书电子文档。
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图21  在� EMBED Equation.DSMT4  ���时刻，光束已经到达A处及各自位置
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图20  在� EMBED Equation.DSMT4  ���时刻，光束在静止的真空中垂直辐射及各自的位置





图19  在� EMBED Equation.DSMT4  ���时刻各自的位置
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激光束垂直发射，光源横向运动
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图18  在� EMBED Equation.DSMT4  ���时刻各自的位置
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激光束垂直发射，光源横向运动
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图17  相对论认为� EMBED Equation.DSMT4  ���，光线在出现的时刻，由于� EMBED Equation.DSMT4  ���线上有遮挡物球P，于是认为光线绕过球P而走弯路，从而认为空间是弯曲的。(为了醒目，夸张了动系速度)
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光在静止的以太媒质中震荡传播





激光束垂直发射





图16  由于光束在以太媒质中震荡传播，光速与光源运动无关，B处看见的激光弹是D处辐射的，所以从D到达B处的光线是弯曲的，从而认为以太空间就是弯曲的。犹如钢珠掉入浆糊中的浆糊形状。





图15  孪生兄弟同时作太空旅行





� EMBED Equation.DSMT4  ���





S





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





(





(





(





(





(





(





(





(





(





(





(





(





(





(





(





(





(





(





(





(





(





(





(





(





(





(





(





(





(





(





(





(





(





(





(





(





(





(





(





(





(





(





(





(





(





(





(





(





(





(





(





(





(





(





(





(





(





(





(





(





(





(





(





(





+





-





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





X





Y





图14 磁力线以光速� EMBED Equation.DSMT4  ���辐射并切割金属电子
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图5  闭合回路静止而屏蔽盒向右边滑动
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图6 正余弦电流独立辐射正余弦磁场
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 图1 波能量的干涉
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图3  假若是能量传播
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图4  同频同幅同相对称传播
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图---(a) 等距离
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图5  电波发、收简图---场矢量辐射
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图6  对称辐射中场矢量对消
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图7 正余弦电磁场是虚功率
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图1  相当于以太以� EMBED Equation.DSMT4  ���速度流过干涉仪
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图2  光辐射与光源运动方向相反，而静系人计算光速
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图3   光源运动与光辐射同方向，静系人计算光速
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图4   光波沿着+Y方向辐射，静系人计算光速





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





o





� EMBED Equation.DSMT4  ���





M2





d





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





静止的


真空





� EMBED Equation.DSMT4  ���是地球和仪器在绝对空间中的运动速度





X





Y





� EMBED Equation.DSMT4  ���





图5   光波沿着-Y方向辐射，静系人计算光速
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图1磁铁运动








图2  磁场的刚性辐射
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图3  磁波的刚性辐射
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图4  波长的刚性
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图5  波峰出现的距离
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图6  辐射源运动，波峰出现的位置
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图5  辐射源静止，波峰


出现的位置
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图7 (b)  光束被以太拖曳





� EMBED Equation.DSMT4  ���





静止以太





图7 (a)  光束不被以太拖曳
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图9 地面人描绘的光束轨迹
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图1  康普顿效应的模型分析
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图1  摆钟
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图2 赤道线上的钟摆
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图4  北半球的傅科摆轨迹
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图3 傅科摆受力图
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图6转动中的碰撞
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图5  斜碰撞





图7   斜碰撞运动过程分解图
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图1  相对速度是� EMBED Equation.DSMT4  ���的两个参考系
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图2  发光源在动系
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图4  两坐标系同时发射光
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图6  运动的磁力线切割了静止的金属电子，受洛仑兹磁力� EMBED Equation.3  ���
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图5  运动的金属电子切割了静止的磁力线，受洛仑兹磁力� EMBED Equation.3  ���
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